

خبر احمدیہ

بیتنا لہذا الرحمن الرحیم
نور علی رسولنا الکریم
و علی عبد السلام المودود

POSTAL REGISTRATION NO P/GDP-3

شماره
۱۹

جلد
۳۶



شرح چندہ
ششماہی ۲۰ روپے
سالانہ ۱۰۰ روپے
عناک غیر کہتا روپے
بڑی بڑی ڈاک

ایڈیٹر
شیخ رشید احمد انور
نائب
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۵ رمضان المبارک ۱۴۰۸ھ ۱۲ ابریل ۱۹۸۸ء ۱۲ ابریل ۱۹۸۸ء

صد سالہ جشن شکر میں صرف ایک سال باقی ہے

نمائش گاہوں کی تیاری اور سرگرمیوں کا تقسیم اور مزید پانچ کلیم ضرورت ہے

خلاصہ خطیبہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۸۸ء بمقام مجلس فضل اللہ
مرتبہ: مکرم اخلاقی احمد صاحب ایچ لنڈے

تشہد تہذیب اور سورتہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے فرمایا جماعت احمدیہ کے صد سالہ جشن شکر کو اب تقریباً ایک سال باقی ہے کیونکہ جماعت احمدیہ کا جو باقاعدہ ہیئت کے ذریعہ اعلان فرمایا گیا اس لحاظ سے ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو جماعت احمدیہ کے ۱۰۰ سال پوری ہوں گے تو نئی صدی کا آغاز ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو ہوگا اس سے پہلے بہت سے ایسے کام کرنے والے ہیں جن کے متعلق فکر بڑھنا چاہیے اگرچہ جماعتیں ہر لحاظ سے کوشش کر رہی ہیں لیکن جہاں تک جماعت کے اندر تفصیلی طور پر پروگرام کی اطلاع دینے کا تعلق ہے۔ اس سلسلے میں ابھی کڑوی ہے فرمایا بہت سے منصوبہ بنانے والے کیشن بٹھائے گئے سالہا سال سے انہوں نے غور کیا اور منصوبہ تیار کیئے ان پر باہم بیٹھ کر مزید غور کیا اور یہ غور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے وقت سے شروع ہے اور بہت لمبی محنت آپ نے اس میں فرمائی اور بڑی تفصیل سے ان منصوبوں کا جائزہ لیا جو آئندہ صدی کے لئے منظور

تشکر سوچے جا رہے تھے اور اس کے بعد ان کو ۵۵۱۵۸۱ کرنے کے لئے مختلف ملکوں میں کیشیاں بٹھائی گئیں کہ وہ اپنے اپنے حصے پر غور کریں اور یہ جائزہ لینے کے ملکی لحاظ سے کسی حد تک مزید پہلو منصوبے میں شامل ہونے چاہئیں۔ اور ملکی لحاظ سے کام کی ذمہ داریاں کیسے بانٹی جائیں۔ بیرون پاکستان ایک الگ کیشن قائم کیا گیا جو بیرون پاکستان کے کام کو ختم کرے۔ یہ سارے

منصوبوں کے مختلف پہلو ہیئت تک آخری شکل اختیار کر چکے ہیں اور کیشیاں ہر لحاظ سے مسلسل محنت کر رہی ہیں۔ فرمایا ابھی تک جماعت کو ان منصوبوں سے آگاہ نہیں کیا گیا اور جس حد تک کام کی ذمہ داریاں بانٹنے کا تعلق ہے اس لحاظ سے جتنے اجاب جماعت کو ان منصوبوں کے عملی کاموں میں شامل کرنا چاہیئے گنا اتنے ابھی تک شامل نہیں کئے گئے (باقی عشرہ پر)

جلسہ لائے قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ مارچ ۱۹۸۸ء شش کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ کے منظور کیے سے اعلیٰ کو اجاگر ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کے متعلق
۱۹-۲۰-۲۱ مارچ (دومرا) ۱۹۸۸ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ اجلاس کے عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے اچھے سے تیاریاں شروع فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ اجاب کرے تو موقع عطا فرمائے۔ کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

قادیان ۸ ہجرت (مئی) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بندہ العزیز کے بارہ میں ملنے والی تازہ ترین اطلاع منظر ہے کہ حضور پر نور بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں ابھی کہ ماہ رمضان المبارک میں حضور انور مرد ہفتہ و اتوار نماز ظہر سے قبل ڈیڑھ گھنٹہ پر معارف درس قرآن کریم دے رہے ہیں۔ الحمد للہ بحساب کرام التزام کے ساتھ اپنے پیارے آقا کی صحبت و سلامتی درازی عمر اور مقصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

۵۔ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ سرزاد اکرم صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان مع ختم سیدہ بیگم صاحبہ اور جہ درویشان کرام و احباب جماعت بفضلہ تعالیٰ خیر عافیت سے ہیں الحمد للہ۔

۵۔ رمضان المبارک میں روزانہ بعد نماز عصر مسجد اقصیٰ میں درس قرآن مجید کے سلسلے میں مورخہ ۱۹ تا ۲۱ رمضان المبارک محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے سورۃ نور تا سورۃ عنکبوت کا درس دیا اور مورخہ ۲۲ رمضان سے محکم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرسہ مدرسہ احمدیہ سورۃ الروم تا سورۃ جاثیہ کا درس دے رہے ہیں جو ۲۴ رمضان تک جاری رہے گا۔ اسی طرح اس مبارک مہینہ میں بعد نماز فجر مسجد مبارک و مسجد اقصیٰ میں درس کا سلسلہ بھی جاری ہے۔ مسجد مبارک میں پہلے عشرہ میں محکم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہ نے اور دوسرے عشرہ میں محکم مولانا عبد الحق صاحب فضل نے درس دیا۔ اب آخری عشرہ میں محکم مولانا حکیم محمد دین صاحب درس دے چکے ہیں جبکہ مسجد اقصیٰ میں پہلے عشرہ میں محکم مولانا محمد انعام صاحب غوری نے اور دوسرے عشرہ میں محکم مولانا سید وسیم احمد صاحب عجب شیر نیالوری نے درس دیا اور اب آخری عشرہ میں محکم مولانا سید احمد صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ حدیث شریف کا درس دے رہے ہیں۔ فخر ہم اللہ خیراً۔

نمایاں کامیابی

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عزیز صاحبزادہ میاں اکرم احمد صاحب ابن محرم صاحبزادہ سرزاد اکرم صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان کو انجمن رنگ (سال دوم) کے امتحان میں میٹرز اور فرسٹ ڈویژن کے ساتھ نمایاں کامیابی عطا فرمائی ہے۔ (باقی صفحہ پر)

اسیران راہ مولیٰ کیسے تحریک کرنا خاص

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ پاکستان کے مختلف شہروں میں متعدد انہوی اسیران راہ مولیٰ قید و بند کی معوقین جھیل رہے ہیں یہ تمام افراد احباب جماعت احمدیہ کی مخصوص دعاؤں کے مستحق ہیں احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ایسے سب احباب کی غلٹی اور نجات کی تدبیروں کو کامیاب کرے اور ان سب احباب کو استقامت کے ساتھ قربانی پیش کرنے کی توفیق دے اور اپنی جناب سے ان قربانیوں کو قبول کرے کہ ان تمام احباب کو اپنے بے پناہ فضلوں سے نوازنا چاہتا ہے یاد رہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفقہ العزیز نے ان اسیران راہ مولیٰ کیسے خصوصی دعا کی تحریک کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ان کو دعاؤں میں یاد رکھنا ہمارا فرض ہے ان کے ذکر کو زندہ رکھنا ہمارا فرض ہے....

سکھر کے محترم پروفیسر ناصر احمد صاحب قریشی، محترم رفیع احمد صاحب قریشی، ساہیوال کے محترم رانا نعیم الدین صاحب محکم محمد الیاس منیر صاحب مری سندھ محکم ملک محمد دین صاحب محکم محمد حاذق صاحب محکم عبدالقدیر صاحب محکم شہزاد صاحب انیس کوٹہ کے محکم عبدالرحمن خان صاحب محکم عبدالماجد خان صاحب محکم ظہیر الدین صاحب بابر محکم رفیع احمد صاحب فاروقی اور خوشاب کے محکم فخر محمد جہانگیر صاحب ایڈووکیٹ اور متعدد دیگر احباب جن کے ناموں کی فہرست بڑی طویل ہے۔

عید مبارک باد

وہی عید ہے میرے ہم نوا!
میرے ہم سفر، میرے دل ربا!
چھوٹے جس میں گنگرہا عرش نشین کو
میرے دل سے نکلی ہوئی ندا

چھوٹے جا کے گنگرہا عرش کو
کسے تو تیز و ہلکا عرش کو
جو ہوا ایک درد بھری صدا
اٹھے دل کی دنیا سے وہ گھٹ

میرے خون دل میں رچی ہوئی
میرے آنسوؤں میں بسی ہوئی
میری روح بسجلی کی گرم آہ
میری آرزو، میری التجا

وہاں کچھ رفیق عزیز باقی
جو خدا تقویٰ کے حفیظ باقی
وہ بلند ہمت و با صفا
وہ جو قید و بند میں ہیں بے خطا

انہیں رنگاری نصیب ہوا
وہ گھڑی الہی قریب ہوا
کہ ہوں ختم ساری یہ تکلفیں!
دل ناز پاسے مرا شفا ہوا

انہیں حمد مبارک صیام ہوا
اور قبول شب کا قیام ہوا
ہاں! پسند درود و سلام ہوا
ملنے عرش سے انہیں یہ جہز ہوا

ہاں! پھر عید کو بھی دوام ہو
یہ جہان جنت مقام ہو
وہ عرش کا چہرہ بھی عام ہو
جو قبول یارب! میری دعا

محتاج دعا ہے عبدالرحیم راٹھور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ برقاویان
۱۲ ہجرت ۱۳۶۷ھ

رمضان المبارک کی علت غائی

اسلامی عبادات کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ انسان اپنے پیدا کرنے والے جی و قیوم خدا کی حقیقی معرفت حاصل کرے اور اس کی زندگی پر پہلو سے اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کے احکام کے تابع ہو۔ اصطلاح نفس کی اسی روحانی کیفیت کو قرآنی اصطلاح میں تقویٰ اور خشیت الہی کے نام سے تعبیر کیا گیا ہے اور ماہ رمضان المبارک کی جسمانی ریاضت اور مجاہدات کی علت غائی بھی انسان میں یہی پاکیزہ تبدیلی پیدا کرنا قرار دی گئی ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن حکیم میں فرماتا ہے۔

لَیَّا یَعْمَلُ الذّٰلِیْنَ اَمْوَالَهُمْ لِنَفْسِهِمْ اَلَا لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَی الَّذِیْنَ هُمْ یَعْمَلُوْنَ
تَبٰیءٌ لَّہُمْ لَعْنَتٌ تَتَّقُوْنَ ہ (البقرہ ۱۸۲)

ترجمہ:- اے لوگو جو ایمان لائے ہو انہیں میری طرح روزے سے فرنی کیے جیسے ہیں۔ جس طرح تم سے پہلی امتوں کے لوگوں نے فرنی کئے تھے (ان روزوں کی اصل اور بنیادی غرض یہ ہے کہ تم تقویٰ اختیار کرو یعنی روحانی اور اخلاقی کمزوریوں سے بچو)

واقعہ یہ ہے کہ قرآنی اصطلاح میں تقویٰ اس شخص کو کہتے ہیں جسکی زندگی خدا اور اس کے رسول کی مرضی و احکام کے تابع ہو، ایک انسان کے دل میں جب اللہ تعالیٰ کا حقیقی خوف اللہ اسکی نفسیہ پہلو پر چھوٹے اور وہ ہر کام میں اللہ تعالیٰ کو مقوم رکھتا ہے جس کی لڑائی و تیرہ یہ نکلتے ہیں کہ طبعی طور پر اس کے دل میں بدیوں سے تقویٰ اور خشیت کی طرف رغبت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس جہت سے روزہ جہاں انسان کو باہمی حیثیت، اخوت، مساوات و مہاشات، محنت اور شکرانہ کی برکت، اطاعت و فرما برداری، حیرت و استقامت، نظم و ضبط کی پابندی، خود اعتمادی و مقدر مزاجی، قربت و انکساری، اور حقوق اللہ و حقوق العباد کی ادائیگی وغیرہ ان گنت قیمتی جوہروں سے آراستہ کرتا ہے وہاں بکروانا نیت، بد عہدی و بد اعتمادی، کذب بیانی اور دھوکہ دہی، اسراف و نفی پروری، بے رحمی و سنگدلی اور بے حیائی و بدزبانی جیسے بے شمار اخلاقی جرائم سے بھی پاک کر دیتا ہے۔ ماہ رمضان المبارک کی یہی وہ علت غائی ہے جسے "لَعْنَتٌ تَتَّقُوْنَ" کے یہ حکمت قرآنی الفاظ میں کمال جامعیت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے اور اسکی علت غائی کی تشریح مندرجہ ذیل ہے:

اِنَّمَا دَعُوْا رَمَضَانَ فَاِذَا عَلِمْتُمْ اَنَّ رَمَضَانَ قَدْ فَتَمَّ اَبْوَابَ الْجَنَّةِ وَ تَقَدَّتْ اَبْوَابُ الْجَنَّةِ فَارْتَدُوْا

یہی جب ماہ رمضان المبارک کا آغاز ہوتا ہے تو تقویٰ و خشیت الہی کے نتیجے میں انہیوں کے بے شمار مواقع حاصل ہونے کی وجہ سے جنت کے دروازے کھولے دینے جاتے ہیں اور بدیوں کے ارتکاب سے طبعی نفرت پیدا ہو جانے کے باعث دعویٰ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں۔ ماہ رمضان المبارک کی یہ علت غائی تقاضا کرتی ہے کہ ہم اس کی روحانی کیفیات کو اس ماہ مقدس تک ہی محدود نہ رہتے ہیں بلکہ سال کے باقی گیارہ مہینوں میں بھی انہیں قائم و دائم رکھیں کیونکہ ہم نے وقت کے جس مامور کے مقدس ہاتھ میں ہاتھ دے کر عہد بیعت باندھا ہے اس نے اپنی بعثت کا اولین مقصد ہی یہ قرار دیا ہے کہ۔

خدا تعالیٰ نے ہمیں جس بات پر مامور کیا ہے وہ یہی ہے کہ تقویٰ کا میدان غالی پڑا ہے۔ تقویٰ ہونا چاہیے۔۔۔۔۔۔ اگر تم تقویٰ کرنے والے بنو گے تو ساری دنیا تمہاری ساتھ ہوگی۔ پس تقویٰ اختیار کرو! (المکرم ۷۱ جنوری ۱۹۶۳ء)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں عنقریب اختتام پذیر ہونے والے رمضان کے بابرکت مہینے سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے اور اس کی روحانی کیفیات کو اپنی زندگیوں میں برائی رنگ دینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(شورہ شہداء و شہداء)

سیدنا حضرت جبرائیل علیہ السلام ابداً عن اللہ تعالیٰ عند العزیز

روزہ پر وراثت کے علم و عرفان

مرتبہ: محترم شریعہ سازی صاحبہ لندن

سورہ: کیا وحی اور ایہام کیسے ضروری ہے کہ حضرت جبرائیل ہی لیکر آئیں؟
 جہاں فرمایا کہ اس کائنات کے نظام کا ہر محکمہ کسی نہ کسی سپریم طاقت کے تابع ہے جو
 خدا تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق کام کر رہی ہے۔ حضرت جبرائیلؑ موصولات کے نظام کے
 سردار ہیں لہذا اگر پیغام لانے والا کوئی اور بھی ہوگا تو وہ حضرت جبرائیلؑ کے تابع ہی
 ہوگا۔ اس دنیا کا بھی یہ دستور ہے کہ جتنا بڑا اور اہم پیغام ہوتا ہے اس کے مطابق بڑی
 اور اہم شخصیت کو اس پیغام کے پہنچانے پر فائز کیا جاتا ہے۔ بعض پیغامات پہنچانے کیلئے
 سفر خود جاتے ہیں اور اگر پیغام زیادہ اہم ہو تو ملک سے خاص وفد اس پیغام کو لیکر جاتا
 ہے۔ اسی طرح انبیاء کرام کے ساتھ بھی اللہ تعالیٰ یہی سلوک فرماتا ہے کیونکہ دنیا کی نظر
 میں ان کو اعزاز بخشنے کے ساتھ ساتھ ان کا مرتبہ بلند کرنا بھی مقصود ہوتا ہے۔ نیز پیغام
 کی اہمیت کا تقاضا بھی یہی ہوتا ہے کہ اسے غیر معمولی اہمیت کے ساتھ پہنچایا جائے
 اس لئے حضرت جبرائیلؑ خود وحی لے کر آتے ہیں لیکن فرق یہاں پر بھی عام انبیاء کے
 لئے حضرت جبرائیلؑ ایک شکل میں آتے ہیں اور خاص انبیاء کے لئے دوسری شکل
 میں خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو کبوتر کی شکل میں نظر آئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کو برکات کی شکل میں بعض اوقات آنحضرت نے دیکھا کہ انی سے اتنی تک حضرت
 جبرائیلؑ علیہ السلام کا وجود پھیلنا ہوا تھا اور بعض اوقات وہ ایک انسان کے برابر تھے
 بعض دفعہ ایک سائل کی شکل میں آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے حضرت
 جبرائیلؑ علیہ السلام اپنی اعلیٰ شان میں بھی آئے اور شان کے مختلف پہلوؤں میں بھی آئے
 لیکن ضروری نہیں کہ ہر نبی کے سامنے حضرت جبرائیلؑ علیہ السلام اسی شان سے ظاہر
 ہوں۔ حضرت جبرائیلؑ کے آنے کے رنگ کا بعض اوقات مضمون سے بھی تعلق
 ہوتا ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس کبوتر کی شکل میں آنا عیاشیت کے
 پیغام میں غیر معمولی نرمی کے پہلو کو نمایاں کرتا ہے۔ کبوتر میں جلائی نہیں بلکہ جالی
 شان تھی۔ انگریزی تمام موصولات کا نظام حضرت جبرائیلؑ کے سپرد ہے اور حسب
 مراتب اور موقع کی مناسبت سے فیصلہ کیا جاتا ہے۔ کہ پیغام کون میسجریا گیا
 اور کس شکل میں لیکر جائے گا۔

سورہ: ہر تال کے متعلق اسلام کیا حکم دیتا ہے؟
 سورہ: فرمایا کہ ابتدا میں تو جماعت احمدیہ کا موقف یہ تھا کہ ہر تال ایک قسم
 کی بجاوت کا رنگ رکھتی ہے لہذا جماعت احمدیہ کو اس میں حصہ نہیں لینا چاہیے
 لیکن اب تمام حکومتوں نے ہر تال کو قانوناً جائز قرار دے کر تمام UNIONS کو
 نہ صرف پاکستان میں بلکہ تمام دنیا کی ASSOCIATIONS کو اس کا حق
 دیا ہے اس لئے نئے حالات کی روشنی میں جماعت احمدیہ کا موقف بھی
 مختلف ہو گا۔ اب وہ ہر تال جیسے عدالت خلاف قانون قرار دے دے

اس میں احمدیوں کو حصہ نہیں لینا چاہیے۔ لیکن وہ ہر تال جیسے عدالت خلاف
 قانون قرار نہ دے اس میں اگر احمدی حصہ لے لے بھی لے تو وہ قانون شکنی نہیں
 کرتا۔ اس کے علاوہ ہر شخص کا ذاتی حق یہ ہے۔ اگر کوئی شخص ہر تال میں اپنے
 ذاتی نظریات کی وجہ سے حصہ نہ لینا چاہے تو یہ اس کا بنیادی حق ہے اس کو
 مجبور کرنے کا کسی کو حق نہیں کہ وہ ضرور ہر تال میں حصہ لے۔ آج کل زیادہ تر محکموں
 کی بنیاد یہی ہے کہ اپنی ہر تال کو ناکام ہوتا دیکھ کر دوسروں کو زبردستی شامل
 کر سٹہ کی کوشش کی جاتی ہے جو کہ غلط ہے

سورہ: اگر عید اور جمعہ آگے آ جائیں تو انہیں الگ الگ پڑھنا چاہیے یا
 دونوں کی نماز اکٹھی پڑھ سکتے ہیں؟

سورہ: فرمایا کہ دونوں طریق درست ہیں۔ جب عید اور جمعہ کو اکٹھے ملا کر پڑھ لیا جائے
 تو نماز ظہر الگ پڑھ لی جاتی ہے۔ لیکن ایک استثناء یہ بھی ہے کہ چونکہ ظہر کی نماز جمعہ
 میں داخل ہو جاتی ہے اور جمعہ عید کے ساتھ پڑھنے کے بعد ظہر کی نماز پڑھنی ضروری
 نہیں۔ ایک دفعہ احمدیت کی تاریخ میں ایسا بھی ہوا ہے ورنہ اس سے پہلے ہمیشہ
 یہ فیصلہ کیا کرتے تھے کہ جمعہ اور عید ملا کر ادا کیے جائیں یا علیحدہ علیحدہ۔ جب آگے آئے
 تو نماز ظہر الگ پڑھی جاتی تھی لیکن ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ نے ایک سفر
 پہلو کے مطابق ظہر کی نماز کو بھی عید اور جمعہ میں شامل کر دیا اس پر لوگوں نے خوب شور
 مچایا۔ چنانچہ علمائے حوالہ نکال کر ثابت کیا کہ اگر کوئی شخص ظہر کو جمعہ میں دم بھٹاتا ہے
 تو اس کا حق ہے کہ وہ یہ فیصلہ کرے کہ اگر جمعہ پڑھ لیا تو ظہر بھی ہوگی۔ یہ کوئی خلاف
 شرط واقعہ نہیں ہوا اس لئے شور مچانے کا کوئی جواز نہیں اور یہ طریقہ درست ہے
 اور یہی حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کا موقف تھا۔ عام طور پر جو طریقہ مستحسن سمجھا
 جاتا ہے یا جس کو مستحب یا راجح طریق کہا جاتا ہے وہ یہی ہے کہ اگر جمعہ اور عید کو ملا
 کر پڑھ لیا جائے تو ظہر کی نماز الگ پڑھ لی جائے کیونکہ ایسے لوگوں کو جو اس ایہام کو
 سمجھنے کی بساط نہیں رکھتے، غیر ضروری طور پر فتنے میں نہ ڈالا جائے۔

سورہ: رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف کرنے والے شخص کے لئے کیا
 روزہ رکھنا ضروری ہے۔

سورہ: فرمایا کہ ہاں یہ ضروری ہے۔ ویسے اگر کوئی شخص اعتکاف کرنا چاہے تو
 اس کے لئے روزہ کی شرط نہیں لیکن رمضان کے آخری عشرہ میں روزہ کے
 بغیر اعتکاف نہیں ہو سکتا۔

سورہ: حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کا PARTHENOGENESIS کا
 نتیجہ ہے اور ایسی پیدائش والے لوگ میڈیکل حقائق کے مطابق آئندہ نسل پیدا کرنے
 کے قابل نہیں ہوتے۔ ایسے لوگوں کا دعویٰ کہاں تک درست ہے جو اپنے آپ کو
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اولاد میں سے بتاتے ہیں؟

سورہ: فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا شادی کرنے اور بچے پیدا کرنے کا کوئی تاریخی
 ثبوت ہمارے پاس نہیں۔ ایسے دعوے کرنے والے زبانی دعوے کرتے ہیں اور
 کوئی ٹھوس ثبوت نہیں کر سکتے۔ دوسری بات یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے
 متعلق حتمی طور پر آج تک کسی نے یہ بات ثابت نہیں کی کہ آپ کی پیدائش
 PARTHENOGENESIS کے نتیجے میں ہوئی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ اور بات کے
 نتیجے میں ہوئی ہو۔ اللہ تعالیٰ کے اسرار ضمنی درحقیقی ایسے بھی ہو سکتے ہیں جن پر ابھی
 تک انسان کی نظر نہ پڑی ہو۔ کوئی شخص اس بات سے انکار نہیں کر سکتا کہ اللہ
 تعالیٰ قانون قدرت کے تابع ایسی تخلیق کرنے پر قادر ہے جو معمولی سے ہٹ
 کر ہو۔ اس لئے یہ نتیجہ نکال لینا کہ آپ کی پیدائش لازمی طور پر PARTHENOGENESIS
 کے نتیجے میں ہوئی ہے۔ اس لئے آپ پیدائش کرنے کے ال نہیں تھے

خدا تعالیٰ کے حضور اپنا اعلان اور وفاداری دکھاؤ۔

(الحکم ۳۱ اگست ۱۹۰۲ء)

فون: 27-0441

گرام: GLOBEXPORT

پیشکش: گلوبے ربرینو فیکچررز سٹیٹ رابندر امرنی گلگتہ ۳۰۰۰۰ گرام

میرے نزدیک درست نہیں۔ یہ ایک ایسا عیب ہے جسے انبیاء کی طرف منسوب کرنے کو میری طبیعت قبول نہیں کرتی اور کسی کی طبیعت اسے قبول کرتی ہے تو عیب نکلانے سے پہلے وہ اس بات کا ثبوت مہیا کریں۔ میرے خیال میں آپ کو اولاد اس زمانہ میں اس سے نہیں ہونی چاہی کہ انہوں نے شادی نہ کی ہوگی۔ شادی نہ کرنے کے نتیجے میں اولاد کا نہ ہونا دوسری بات ہے اور شادی کر کے اولاد پیدا کرنے کے قابل نہ ہونا دوسری بات ہے اور شادی کر کے اولاد پیدا کرنے کے قابل نہ ہونا اور بات ہے۔ فرمایا کہ میرے ذاتی خیال میں وجہ یہ ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ نازل ہوں گے تو وہ شادی کریں گے اور ان کی اولاد بھی ہوگی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شادی کرنے اور اولاد پیدا کرنے کا خاص طور پر ذکر کرنا یہ ظاہر کرتا ہے کہ پہلے یہ سب ایسا نہیں کیا تھا۔ کم از کم میں نے یہی نتیجہ نکالا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے نہ شادی کی اور نہ ہی بچے پیدا کئے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح فرمادیا کہ جب آپ کی تخلیق آئینگی تو وہ سب شادی بھی کرے گا۔ اور اس کے اولاد بھی ہوگی۔ تاکہ کوئی اس بات پر اعتراض نہ کرے کہ پہلے نے نہیں کی تو دوسرے کو بھی مخالفت کی وجہ سے نہیں کرنی چاہیے تھی۔ (جلسہ عرفان مسجد فضیل لندن ۹ اگست ۱۹۸۶ء)

اسلام نے غلامی کو شراب اور سود کی طرح فوری طور پر ختم کیوں نہیں کیا؟
 صحیح ہے۔ فرمایا کہ اسلام نے غلامی کے نظام کو درجہ اول کی بنا پر فوری طور پر ختم نہیں کیا۔ پہلی وجہ تو یہ ہے کہ اس زمانے میں جنگ کا سوجھ بوجھ طریق کار اور جنگی قوانین کے مطابق جب دو فریق ایک دوسرے کے خلاف میدان جنگ میں نزاع آزماتے تو وہ ایک دوسرے کے جنگی قیدیوں کو غلام بنا لیا کرتے تھے۔ کیونکہ جنگی قیدیوں کے مسئلہ کو حل کرنے کا ان کو ایک ہی طریقہ معلوم تھا کہ جنگی قیدیوں کو مختلف نگرانی کی نگرانی میں دے دیا جائے۔ لہذا اگر فریق مخالف مسلمان جنگی قیدیوں کو غلام بنا کر ان پر ہر قسم کا ظلم و ستم روا رکھتے تو مسلمانوں کے سامنے اور کوئی چارہ کار نہیں رہ جاتا تھا۔ کہ فریق مخالف کے جنگی قیدیوں کو غلام بنا کر نہ صرف یہ کہ ان پر ظلم نہ کریں بلکہ ان سے بہادرانہ سلوک کریں۔ مسلمانوں نے جنگ میں کبھی ابتداء نہیں کی لیکن جب ان کو مجبوراً مخالفانہ جنگ لڑنی پڑی تو وہ جنگی قیدیوں کو کب کرتے اگر انہیں چھوڑ دیا جاتا تو وہ واپس جا کر دشمن کی قوت میں اضافے کا باعث بنتے موجودہ دور کا کام اور قیدی خانہ کا اس وقت کوئی تصور موجود نہ تھا اور نہ ہی انتہائی گمان سے ایسا کرنا ممکن تھا۔ اگر اسلام غلامی کو یکسر ختم کر دیتا تو جنگی قیدیوں کے مسئلے کا حل ان کے پاس نہیں رہ جاتا تھا۔ یہ مسلمانوں کو انفرادی طور پر لوگوں کی نگرانی میں دے کر ہی حل ہو سکتا تھا۔ اگر ان کو غلام بنا کر نہ رکھا جاتا تو جن لوگوں کے سپرد ان کو کیا جاتا۔ ان پر ان کا بوجھ پڑ جاتا اور یہاں سے اس کے کوئی قوم کو سزا ملتی جس نے جنگ کی ابتداء کی ان لوگوں کو سزا دینی چاہیے۔ لیکن اگر فریق مخالف کا تقاضہ یہی تھا کہ محدود وقت کے لئے غلامی کو برقرار رکھا جائے اسلام نے یہ شرط لگا کر کہ کوئی شخص کسی اور طریقے سے غلام نہیں بنایا جائے گا۔ غلامی کو ختم کرنے کی طرف پہلا قدم اٹھایا۔

دوسری وجہ غلامی کو فوری طور پر ختم نہ کرنے کی یہ تھی کہ اس وقت کے اقتصادی نظام کا انحصار ایک درست مدبر سے غلاموں پر چلا آتا تھا۔ غلام ان لوگوں کا اثاثہ تصور ہوتے تھے۔ صرف عرب ہی نہیں بلکہ ان علاقوں میں بھی جہاں اسلام تیزی سے پھیل رہا تھا۔ یہ طریقہ رائج تھا۔ جس طرح سوچہ زمانے کا اقتصادی نظام بینکاری اور سود پر چل رہا ہے۔ اسی طرح اہل زمانے کی اقتصادیات کا دارومدار غلاموں پر تھا اور سود کا نظام نہ ہونے کے برابر تھا۔ سود کے ذریعہ نرون ہزرت مند لوگوں کو ۱۲۵۵ء تک کیا جاتا تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے سود کو فوری طور پر ختم کر دیا اور غلامی جس پر کہ اس وقت کی قریباً تمام دنیا کی ۵۰۰۰۰۰۰۰ کا انحصار تھا۔ بتدریج ختم کرنے کی داغ بیل ڈالی اسلام نے غلامی کے متعلق ایسے قوانین اور اصول مقرر کر دیئے جس پر عمل کرنے سے غلامی خود بخود اپنی موت مر گئی۔
 غلامی کے نظام میں بعض بہادری نگرانے تھے۔ اسلام نے فوری طور پر ان کی طرف توجہ کی۔ مثلاً عرب سے پہلے آقا اور غلام کا رشتہ ہے۔

اسلام سے پہلے غلاموں پر شدید ظلم کیا جاتا اور ان کی حیثیت جانوروں سے بھی بدتر ہوتی تھی لیکن اسلام نے غلاموں کے حقوق مقرر کر دیئے۔ حضور نے فرمایا کہ جہاں تک مجھے علم ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کوئی واقعہ ایسا نہیں ملتا جہاں ان حقوق کو نظر انداز کیا گیا ہو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک اپنے غلاموں سے اسلام کے تقاضے سے قبل ہی اتنا مستحقانہ اور محبت والا تھا کہ جب آپ کے ایک غلام کے والدین تلاش بسیار کے بعد اپنے بیٹے کو لینے کے لئے آئے تو آپ نے غلام کو خوشی اپنے والدین کے ساتھ پانے کی اجازت۔

دوسری لیکن آپ کا وہ غلام والدین کے ساتھ جانے سے انکار کر دیتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اور غلامی کو والدین کے ساتھ جانے اور آزادی پر ترجیح دیتا ہے۔ قرآن کریم نے غلاموں کے ساتھ جو سلوک کرنے کا حکم دیا وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے دکھا دیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو بتایا کہ ایک غلام کو اسی طرح کا کھانا کھلاؤ جس طرح کاتم خود کھاتے ہو۔ اسی طرح کا لباس پہناؤ جس طرح کاتم خود پہنتے ہو اور ان سے کوئی ایسا کام نہ کرو جس کو کرتے ہوئے تم یہ بھی دیکھ کر دکھو۔ تمہارے مقام اور مرتبے کے خلاف ہے۔ اور کھانے پکانے سے اپنی غلام کو بچا کر اس کے آگے خود کھانا پیش کرو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سب کچھ خود کر کے دکھایا اور صحابہ کرام نے فوری طور پر آپ کے نقش قدم پر چلنے ہوئے قرآن کریم کی اسی تعلیم پر عمل کرنا شروع کر دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غلاموں کو مارنے سے بالکل منع فرمادیا تھا۔ حضرت ابو سعود بیان فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ اپنے غلام کی کسی حرکت پر ناراضی ہو کر اُسے مار رہا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شدید غصے میں بھری ہوئی آواز سنائی دی کہ اے ابو سعود! تم کیا کر رہے ہو؟ اس پر مجھے فرمایا ہوئی آگیا اور میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منہ کر کے عرض کیا کہ اے خدا کے رسول! میں نے اس غلام کو آزادی کی۔ اس پر آپ نے جواب دیا کہ ہاں ابو سعود تم نے بہت اچھا کیا ورنہ تم دوزخ میں جاتے۔

بیت المقدس کے سفر میں دنیا کی نظروں نے وہ حیرت انگیز نظارہ بھی دیکھا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے وہاں پہنچنے وقت خود چہرے پر بیٹھنا اتنے ہی وقت کے لئے غلام کو کھانا چہرے پر بیٹھانا اور جب سفر ختم ہوتا تو لگے دیکھتے ہیں کہ غلام چہرے پر بیٹھا ہے اور امیر المؤمنین اس خیر کی ننگام پکڑتے آگے چل رہے ہیں۔ کیا دنیا کی کوئی اور قوم غلاموں یا نوکرانوں کے ساتھ ساویانہ سلوک کی ایسی ہی مثال پیش کر سکتی ہے؟
 اسی طرح حضرت علی رضی اللہ عنہما کا کیرا خریدنے وقت یہاں ہمارا کہ مجھے ایک ہی طرح کے دو کپڑوں کی ضرورت ہے تاکہ میں اپنے غلام کو بھی ویسا ہی لباس پہنا سکوں جیسا کہ خود پہنوں۔

غلاموں کے ساتھ حسن سلوک کی مندرجہ بالا مثالیں استثنائی حیثیت کی حامل نہیں بلکہ ایک عام رواج تھا اور اسلامی تاریخ ایسے واقعات سے بھری پڑی ہے۔

حضور نے فرمایا کہ اب میں وہ طریقے بیان کروں گا جو اسلام نے غلامی کو بتدریج ختم کرنے کے سلیب میں اختیار کیئے۔
 (۱)۔ اسلام سے غلام بنانے کے باقی تمام طریقوں کو ختم کر کے صرف خونریز جنگ کے بعد ہی غلام بنانے کا حکم باقی رکھ کر نظام غلامی کی جڑوں پر کاوی ضرب لگائی۔ اسی طرح غلام بنانے کو جنگ تک محدود کر دیا۔

(۲)۔ اس وقت کے غلاموں کو یہ حق دیا کہ وہ اپنے آقا کو اتنی رقم دے کر قسطوں پر ادا کرنے کا وعدہ کر کے آزادی حاصل کر سکیں جتنی ان پر خرچ کی گئی ہے۔ اگر آقا آزادی دینے کو تیار نہیں تو ایسا غلام اسلامی شریعت کی کورٹ میں جا کر یہ حق لے سکتا تھا۔ بہت سے غلاموں نے اسی طریقے سے آزادی پر آزادی حاصل کی اور بعد میں خود کما کر اپنی قسمت قسطوں پر ادا کر دی۔
 (۳)۔ اسلام نے کو تاہیوں اور غلطیوں کی سزا کے طور پر غلاموں کو آزاد کرنے کا حکم دیا۔ قرآن کریم نے تقریباً ہر سزا کا ایک حصہ غلام آزاد کرنا قرار دیا اور اسی طریقے سے بے شمار غلام آزاد کئے گئے۔ (باقی صفحہ پر)

آپ دہی اسلام لے کر آئے جسے آج سے چودہ سو سال پہلے نرساں سید الاولیاء والآخرین خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے دکھا تھا۔ مگر وہ اسلام صدیوں کے اثرات کو دہ سے اپنی اصل شکل میں باقی نہیں رہا تھا۔ اس لئے آپ کی تحریک ایک نیا اسلام سمجھی گئی۔

اس وقت مسلم زنگوں کی نگاہ میں بھی مسلمانوں کا سوادِ اعظم، ریاست و مملکت سے اس قدر دور جا چکا تھا کہ اگر اس وقت سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بھی بنفس نفیس خود تشریف لے آتے تو آپ کے لئے بڑے پیغام کی سخت مخالفت ہوتی۔ چنانچہ انیسویں صدی کے مشہور مسلمان سیاست‌مدار مولانا سر سید احمد خان مرحوم لکھتے ہیں:-

”اگر آج خدا کی توحید کا سبق دینے والا اور دنیا میں وحدت دیکھانگی پھیلنے والا تھوڑی ہی دیر کے لئے ہمارے ہاں آوے اور اپنی امت کا حال دیکھے تو قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں تیری اور سارے عالم کی جان ہے کہ وہ مشکل سے پہچانے گا کہ اس کی دہی امت ہے جس کو اس نے توحید کا سبق سکھایا تھا۔“

(تہذیب الاخلاق جلد اول ص ۱۸۸) اسی طرح عراق کے ایک مشہور عالم شیخ محمد رضا شبلی فرماتے ہیں:-

”الایمان شری ما تری روح احمد اذا اطاعتنا من طلی اذ اطلعت اگر احمد صلی اللہ علیہ وسلم کی روح عالم بالا سے ہمارے حالات سے واقف ہو جائے یا ہمیں جھانک کر دیکھے تو معلوم نہیں ہمارے متعلق کیا رائے قائم کریں۔“

”وَاذْكُرْ ظِلِّي لَوْ اَتَانَا حُفْرًا لَّارْتَدَّيْنَا الَّذِي لَقَاكَ مِنْ اَهْلِ مَكَّةَ“ میرا گمان غالب ہے کہ آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے ہاں تشریف لے آئیں تو آج بھی اس قوم یعنی مسلمانوں کے ہاتھوں اس قسم کے مصائب اور انکار سے دوچار ہونا پڑے گا جس طرح وہ اہل مکہ کے ہاتھوں دوچار ہوئے تھے۔

عَدَا لَنَا مِنَ النَّسْرِ الَّذِي جَاءَنَا بِهِ نَهَانَا لَمْ نَكُنْ نَدْرُسُهُ تَوَلَّيْنَا فَنَدَدْتِ كَيْزَكُم مِمَّ اس لِرْتِي مِي جِي كُو لِي كُو اِي مَبُوتْ ہوئے تھے اس طرح مذہب چھیننے میں جہل و غیبت نے اس سے فائدہ چھینا تھا اور وہ گمراہی کے گڑھے میں جا پڑے۔

”اِنَّ تَقِي لَمَنْ تَقِي النَّاسِ مَنَاجِي وَلَا مَلِيَّةَ الْقَوْمِ الْاَوَّلِيَّةَ“ یہ خبر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہماری زبانِ حانی اور راہِ حق سے دوری دیکھ کر فیصلہ کریں گے کہ لوگ جس ڈگر پر تپ رہے ہیں وہ میرا بتایا ہوا رستہ نہیں اور آخری زمانہ کے ان لوگوں نے اپنے گمراہی میں مذہب کا جو طوق ڈال رکھا ہے وہ میرا مذہب ہرگز نہیں ہو سکتا۔

دعوت الی التوحید یعنی شہادہم و لا اله الا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نہ تم کو توحید کی دعوت دی تھی جو تمہارے انتشار اور افتراق کو ختم کرے شہزادہ بندی کا موجب ہو۔ تفرقہ اور گروہ بندی سے میری دعوت کو کوئی سروکار نہ تھا۔

”وَجَعَلْتُمْ رَسُولًا لِلْحَيَاةِ وَلَا اُورِي بَلْمٌ غَيْرِ حَيِّ فِي قَدْرِ اَرْحَامِيَّةَ“ میری زندگی کا مقصد تھا کہ تمہارے اندر زندگی کی حرارت پیدا ہو۔ مگر میں اس کے برعکس دیکھ رہا ہوں کہ تم صلی اللہ علیہ وسلم کی لاشیں ہو۔

”وَحَرَمْتُمْ نِعْمَ الْاِسْلَامِ مِنْ بَدَنِ جَلِيَا مَسَا دِي عَادَتِي بَعْدَ جِيْنِي فَتَلَمْتِي“ اسلام سے قبل منکرات اور فواحش کو حلال سمجھا جاتا تھا۔ لیکن میں نے اسلام میں انہیں حرام قرار دیا۔ کچھ عرصہ بعد انہی منکرات کا دور دورہ ہو گیا۔ اور انہیں حلال ٹھہرایا گیا۔

سر سید احمد خاں صاحب اور عراقی شاعر نے جو کچھ کہا تھا وہ بالکل سچ تھا۔ چنانچہ باوجودیکہ زمانہ کو ایک مصلح کی اس وقت ضرورت تھی اور شدت سے اس کی انتظار تھی اور ایک روحانی شخصیت کی ضرورت کا احساس تھا۔

لیکن علمائے کرام نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور تحریکِ احمدیت کے بارہ میں حقیقت پسندی سے کام نہ لیا بلکہ متعصبانہ رویہ اختیار کرتے ہوئے آپ کے دعویٰ کو رد کر دیا۔ میں بطور مثال مولوی ابوالحسن صاحب ندوی کی کتاب ”قادیانیت“ سے وہ حوالہ پیش کرنا چاہتا ہوں جس میں آپ نے عالمِ اسلامی پر نظر ڈالتے ہوئے یہ بتایا ہے کہ کن کن حالات میں احمدیت کا ظہور ہوا۔ آپ لکھتے ہیں:-

”یہ یاد رکھنا چاہیے کہ انیسویں صدی کے نصفِ آخر میں اس (عالمِ اسلام) کی کیا حالت تھی

اور اس کے کیا حقیقی مسائل و مشکلات تھے۔ اس عہد کا سب سے بڑا واقعہ جس کو کوئی مؤرخ اور کوئی مصلح نظر انداز نہیں کر سکتا یہ تھا کہ اس زمانہ میں یورپ نے عالمِ اسلام پر بالعموم اور ہندوستان پر بالخصوص یورپ کی تھی۔ اس کے جلو میں جو نظامِ تعلیم تھا وہ خدا پرستی اور خدا شناسی کی روح سے عاری تھا۔ جو تہذیب تھی وہ افسوس اور فحش پرستی سے معمور تھی۔ عالمِ اسلام ایمان، علم اور مادی طاقت میں کمزور ہو جانے لگا اور وہ اس فوجی و مسلح مغربی طاقت کا آسرا بننے لگا۔ اس عورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے ایک طاقتور علمی و روحانی شخصیت کی ضرورت تھی جو عالمِ اسلام میں روحِ جہاد اور مسلمانوں میں اتحاد پیدا کرے۔ جو اپنی ایمانی قوت اور روحانی عظمت سے دین میں ادنیٰ تخریف و ترمیم قبول کرے اور اسلام کے ابدی پیغام اور عصر حاضر کی بے چین روح کے درمیان مہارت اور وفاقت پیدا کر سکے اور شوق اور پرجوش مغزبے آنکھیں ملا سکے۔

دوسری طرف عالمِ اسلام مختلف دینی و اخلاقی بیماریاں اور کمزوریوں کا شکار تھا۔ اس کے پیرے کا سب سے بڑا داغ وہ شرکِ حلی تھا جو اس کے گوشہ گوشہ میں پایا جاتا تھا۔ قبریں اور تفریے بے حجابا پج رہے تھے غیر اللہ کے نام کی صاف صاف ذہائی دی جاتی تھی۔ بدعات کا گھر گھر پرچہ چلتا تھا۔ یہ عورت حال ایک ایسے دینی مصلح اور داعی کا تقاضا کر رہی تھی جو اسلامی معاشرہ کے اندر جاہلیت کے اثرات کا مقابلہ اور مسلمانوں کے گھروں میں اس کا تقاب کرے۔ جو پوری وضاحت اور جرات کے ساتھ توحید سنت کی دعوت دے۔ اور دین کو پوری قوت کے ساتھ الاسلام الذہنی الخالص کا نعرہ بلند کرے۔ اس کے ساتھ ہی بیرونی حکومت اور مادہ پرست تہذیب کے اثر سے مسلمانوں میں

ایک خطرناک اجتماعی انتشار اور افسوس ناک اخلاقی زوال رونما تھا۔ اس وقت ایک ایسے مصلح کی ضرورت تھی جو اس اخلاقی و ذہنی انحطاط کی بڑھتی ہوئی زور کو روکے۔ اس صدمے کا علاج اور سب سے بڑھ کر عالمِ اسلام کی بڑی ضرورت یہ تھی کہ انبیاء و علیہم السلام کے طریقِ دعوت کے مطابق اس امت کو ایمان، عمل صالح اور صحیح اسلامی زندگی اور میرت کی دعوت دی جائے جس پر اللہ تعالیٰ نے فتح و نصرت، دشمنوں پر غلبہ اور دین دنیا میں فلاح و سربلندی اور سربلندی کا وعدہ فرمایا ہے۔

مولوی ابوالحسن رضا کی ناشکر لڑائی

لیکن افسوس ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنی سنت کے مطابق جس مبارک وجود کو اس وقت مسلمانوں کی اصلاح اور فلاح کا مہیاب کے لئے بھیجا، اسے وہ حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:-

”ایک ایسے نازک وقت میں عالم اسلام کے نازک ترین مقام، ہندوستان میں جو ذہنی اور سیاسی کشمکش کا خاص میدان بنا ہوا تھا، مرزا غلام احمد نے اپنی دعوت اور تحریک کے ساتھ

مولوی ابوالحسن رضا کی ناشکر لڑائی

لیکن افسوس ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنی سنت کے مطابق جس مبارک وجود کو اس وقت مسلمانوں کی اصلاح اور فلاح کا مہیاب کے لئے بھیجا، اسے وہ حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:-

”ایک ایسے نازک وقت میں عالم اسلام کے نازک ترین مقام، ہندوستان میں جو ذہنی اور سیاسی کشمکش کا خاص میدان بنا ہوا تھا، مرزا غلام احمد نے اپنی دعوت اور تحریک کے ساتھ

قرارداد تعزیت

بروفات محترمہ صاحبزادی سعیدہ عصمت صاحبہ

منجانبہ لوکل انجمن احمدیہ قادیان

لوکل انجمن احمدیہ قادیان کا یہ منگانی اجلاس محترمہ صاحبزادی سعیدہ عصمت صاحبہ مرحومہ بیگم محترم صاحبزادہ مرزا نعمان احمد صاحب ابن محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب کی اندر مناک وقات پر گہرے دکھ اور شدید رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون ۵

محترمہ صاحبزادی سعیدہ عصمت صاحبہ مرحومہ سیدنا حضرت امہ سے بیچ موجود علیہ السلام کی بشر فطری اولاد میں سے آخری نشانی "دختہ کرام" حضرت سیدنا نواب امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ نورانند مرتد با کی نواسی اور محترمہ صاحبزادی فوزیہ احمد صاحبہ بیگم محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب مرحوم کی بیٹی تھیں۔ آپ کی شادی عمر صد قریباً ڈیڑھ سال قبل بمراہنیا حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ نے فرما کر سے اور محترمہ صاحبزادہ مرزا رشید احمد صاحب مرحوم کے پوتے کم صاحبزادہ مرزا نعمان احمد صاحب کے ساتھ ہوئی تھی اور تب سے آپ اپنے شوہر کے ساتھ امریکہ میں ہی مقیم تھیں۔ وقات سے چند روز قبل آپ کو اچانک دل کا شدید عارضہ لاحق ہونے کی وجہ سے ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ اس دوران آپ کی علالت سے متعلق وقفہ وقفہ سے ملنے والی حالت نشہ لیشناک اطلاعات کے پیش نظر مقامی طور پر آپ کی کالی دعا جمل شفا یابی کے لئے اجتماعی اور انفرادی طور پر درمندانہ دعاؤں کا سلسلہ منظور جاری تھا کہ اچانک ۲۲ سال کی مختصر عمر میں آپ کے انتقال پر ملال کی المناک خبر وصول ہوئی جس پر آج کی آن میں تمام ماحول کو سوگوار کر دیا۔ واضح رہے کہ چند سال قبل آپ کے والد محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب جاپان میں وقات پائے تھے۔ گزشتہ سال ۱۰ ماہ رمضان المبارک میں حضرت سیدنا نواب امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ نورانند مرتد با کا انتقال اندر مناک ساخنہ ارحال رونما ہوا۔ اس اعتبار سے محترمہ صاحبزادی سعیدہ عصمت صاحبہ مرحومہ کی المناک وقات بظاہر سیدنا حضرت سیدنا محمد وعلیہ السلام کے بڑا بھاری ہمدرد ہے جس میں تمام افراد جماعت احمدیہ کی تمام جسم و رویشان و اجاب جماعت احمدیہ قادیان بھی برابر کے شریک ہیں۔ اے علی اللہ! درجہ اتھانی جنتیہ النبیین! اس صدمہ سے ہمارے دل بخروج اور آنکھیں اشکبار ہیں مگر زبان بھر صورت سیدنا حضرت سیدنا محمد وعلیہ السلام کے مبارک الفاظ میں اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی رہنے کا یہ اقرار کرتی ہے کہ

بلا نے دلا ہے سب سے پیارا
اُمیہ اے دل تو جاں فدا کر

لوکل انجمن احمدیہ قادیان منگانی اجلاس اس المناک ساخنہ ارحال پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایۃ اللہ تعالیٰ، حضرت سیدنا بیگم صاحبہ نورانند مرتد با محترمہ صاحبزادی فوزیہ احمد صاحبہ، کم صاحبزادہ مرزا نعمان احمد صاحب اور جماعت لو احقین و افراد جماعت سے دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے بارگاہ ربنا العزت میں رخصت بدعا ہے کہ مولا کریم اپنے فضل سے محترمہ صاحبزادی سعیدہ عصمت صاحبہ کی مغفرت فرمائے، انہیں جنت الفردوس میں بلندی درجات سے نوازے اور کجاہدگان کو عظیم جلیل عطا کرے۔ آمین
اللہم! اے بیعت بڑھتے یا ارحم الراحمین۔ والسلام
ہم میں محترمہ اراکین مجلس عاملہ
لوکل انجمن احمدیہ قادیان

حضرت میڈیکل کالج کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے ۵ کم غیر الیہ احمدیہ قادیان
قر کرانہ و جنرل سٹورجیڈ آباد، دھاشی غارہ میں مندرجہ ذیل تینوں بچوں کی
شفا یابی، والرسکم علی الدین صاحب غوری کی صحت و سلامتی اور خود کو درپیش
کے ازالہ کے لئے قرا کرانہ بار سے دعا کی درخواست کرتے ہیں
(ادارہ سہ ماہی)

ہم مراہقوں کی سہتمی پر نظر
تم مسیحا بنو خدا کے لئے
سلامت نیاز تجھ پوری نے جب
تحریک احمدیت کا تعصب کی بی آثار کہ
اور اپنے دل کو صاف کر کے مطالعہ کیا
تو انہوں نے کہا :-

"میرے یقین کے ساتھ کہہ
رکتا ہوں کہ مرزا صاحب چھوٹے
انسان نہیں تھے۔ وہ واقعی اپنے
آپ کو صدی موعود سمجھتے تھے
اور یقیناً یہ دعویٰ انہوں نے ایسے
زمانہ میں کیا جب قوم کی اصلاح اور
تنظیم کے لئے ایک ہادی و مرشد
کی سخت ضرورت تھی۔ علامہ
ازہر دوسرا معیار جس سے ہم کسی
کی صداقت کو جان سکتے ہیں۔
تعمیر علی ہے۔ سو اس بات میں
اور یہ جماعت کی کامیابی اس
درجہ واضح اور روشن ہیں کہ
اس سے ان کے مخالفین بھی
انکار کی جرات نہیں کر سکتے۔ اس

وقت دنیا کو کوئی گوشہ ایسا نہیں جہاں ان
کی تبلیغی جماعتیں اپنے کام میں مصروف نہ ہوں
اور انہوں نے خاص عزت و فخر حاصل نہ کیا ہو۔
پھر کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ کامیابی بغیر انتہائی
خلوص اور صداقت کے آسانی سے حاصل ہو سکتی
ہیں۔ کیا یہ جذبہ و خلوص و صداقت کسی جماعت
میں پیدا ہو سکتا ہے اگر اسے اپنے ہادی و مرشد
کی صداقت پر یقین نہ ہو اور کیا وہ ہادی و مرشد
اتنی مخلص جماعت پیدا کر سکتا تھا اگر وہ خود

تہ اپنی جگہ مخلص و صادق نہ ہوتا۔ بہر حال اس سے انکار ممکن نہیں کہ مرزا صاحب
بڑے مخلص انسان تھے اور یہ محض ان کے خلوص کا نتیجہ ہے کہ مسلمانوں کی
بے عمل جماعت میں عسلی زندگی کا احساس ہوا۔
(نگار ماہ اگست ۱۹۵۹ء) (باقی)

در خواست ہائے دعا

سلسلہ کی باعزت ملازمت اور دوسرے بیٹے عزیز محمد جاوید سلسلہ کی آئی۔ کام (فائل)
میں نمایاں کامیابی کے لئے ۵ کم محمد یوسف صاحب دانی ساکن اورنگام (کشمیر)
اپنے بھتیجے عزیز ڈاکٹر ممتاز الدین سلسلہ، ولاد عزیز ڈاکٹر محمد رفیع سلسلہ اور عزیز
ہمشیرہ عزیزہ مبارکہ بیگم سلسلہ کی کالی دعا جمل شفا یابی اور بیٹے عزیز جاوید احمد کی ٹی ڈی
سی۔ سال اول میں نمایاں کامیابی کے لئے ۵ کم سیدنا یوسف احمد الدین
صاحب سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ سکندر آباد اپنی کالی دعا جمل شفا یابی پریشانیوں
کے ازالہ اور پیش از پیش مقبول خدمت سلسلہ کی توفیق پانے کے لئے ۵ کم میر عبدالمجید
صاحب سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ پورہ (کشمیر) اپنے پوتے عزیز جمیل عبدالسلیم سلسلہ جو مابین
پنڈلی میں دم اور تکلیف کا وجہ سے سرسنگر ہسپتال میں زیر علاج ہے کی کالی دعا
عاجل شفا یابی کے لئے ۵ کم سلیم بانو صاحبہ سرسنگر (کشمیر) اپنے خالہ زاد بھائی
محمد ظفر اللہ دانی جو شادی کے پانچ سال بعد بھی اولاد کی نعمت سے محروم ہے، کو ننگ
علاج اولاد عطا ہونے کے لئے ۵ محترمہ زینب بیگم صاحبہ منور آباد (کشمیر) اپنی بیٹی
عزیزہ شہدہ بشیر سلسلہ کے زیر تعمیر مکان کے ہر شے سے بابرکت ہونے کے لئے پوتے
عزیز محمد رفیع سلسلہ کی B.D.S میں اور دوسرے پوتے عزیز عارف سلسلہ کی

مفتوحات

بہترین رکھے گئے ایک احمدی کی سرگزشت

انگریزی سیزر جسے لنگرہ یکم چوہدری سید احمد صاحب بی اے آنرز قادیان

ہام پور پاکستان کے ڈاکٹر ممتاز علی جو احمدی فرقہ کے ایک بہترین نعتیہ گوئیوں نے اپنے خط میں پاکستان کے ایک بہترین چیلر میں لکھا ہونے والے کچھ شدید واقعات سے خبر رکھیں۔ ان کے اپنے گھر کے دیواروں پر اپنے مذہبی عقیدے کے اظہار کے طور پر کلمہ طیبہ لکھنے کے پاداش میں گرفتار کیا گیا تھا۔

”میں جیل کے دروازوں میں کلمہ لا الہ الا اللہ محمد بن رسول اللہ سنا کر رہے ہوئے داخل ہوا اور ٹھیک ۲۴ روز بعد خدائے تعالیٰ کا حمد کے زمانے کا تاج پہنا گیا۔ مجھے ضمانت پر رہا کیا گیا تھا۔ جیل کے تمام واقعات کا مجھے حسیل کے بڑے سے گھٹ پر الوداع کہنے آئے۔ ان میں ہر قسم کے مجرم تھے معمولی جوروں سے لے کر غصناک دکھائی دینے والے ڈاکو اور قاتل۔

میں اس جرم میں ۵۸ اکتوبر ۱۹۸۷ء کو گرفتار کیا گیا اور محمد پور پولیس حوالات میں دو دن اور دو رات رہا جہاں میں رات کو سو سکا اور نہ دن کو۔ دن میں شدید گرمی میرے سر نے میں روک بنی اور رات کو میرے باقاعدہ ملاقاتی بھنبھنا تے ہوئے چھپروں کی بڑی تعداد اور گھنٹوں نے مجھے جگائے رکھا۔ جس کی وجہ سے مجھے اپنے آقا کے حضور چیخ و پکار اور اپنے محبوب سے اپنے دل کا حال کھولنے کا موقعہ مل گیا۔

سناخوں کے پیچھے سے میں لمبی ڈاڑھیوں والے گھنٹوں ملاؤں کو دیکھ سکتا تھا جو حوالات میں آج سے تھے۔ ان کے آنے کا مقصد جیسا کہ مجھے بعد میں پتہ چلا، پولیس پر دباؤ ڈالنا تھا کہ وہ کسی حالت میں بھی میرے ساتھ کوئی نرمی نہ کریں۔ پولیس نے مجھے ایک خطرناک جرم گردانا اور اپنے مفروضے چھاندہ کے استعمال کر کے مجھے ذلیل کرنے کی کوشش کی۔ انہوں نے مجھے ہتھیاروں سے لگا کر ملاؤں اور ان کے چیلے چانٹوں کی داہ داہ حاصل کرنے کے لئے خود پورا ہام پور کی گلیوں میں پھرایا۔ اس دوران وہ مجھ سے معذرت بھی کرتے رہے یہ کہتے ہوئے کہ ہر قسم کا رویہ اختیار کرنے کے لئے انہیں حکام بالاکہ طرف سے مجبور کیا گیا ہے۔

ضمانت کے لئے ہام پور کے مقامی جسٹریٹ کے پاس میری طرف سے ایک درخواست کی گئی۔ کچھ دن تک اس نے اس عرضی پر کوئی کارروائی کرنے سے انکار کرنے کی کوشش کی۔ آخر کار درخواست ضمانت پر ۷ اکتوبر کو ضمانت شروع ہوئی۔ مجھے جیل میں رہنے کی عسالت کے ملاؤں نے مساجد میں بہت جو شیعہ تقریریں کیں ہیں انہیں انتہا حد تک اور عدلیہ کو ضمانت کی منظوری دینے کی صورت میں سنگین نفاذ کی دھمکیاں دی گئیں۔ اس نفاذ میں مختلف دفعہ جسٹریٹ کو ملے۔ ضمانت کی سماعت جس روز شروع ہوئی عدالت کا کارہ کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ بحث تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری رہی۔ بیشتر وقت میرے وکیل میاں محمد اقبال صاحب امیر جماعت احمدیہ راجن پور نے بحث کی۔ جسٹریٹ کبھی کبھی اپنا سر ہلاتا۔ لیکن وہ داخل کونا کارہ کرنے پر تیار ہوا معلوم ہوتا تھا۔ بالآخر اس نے میری درخواست ضمانت رد کر دی۔

اگلا مرحلہ درخواست ضمانت سمیشن رنج کے پاس پیش کرنے کا تھا۔ ۲۹ اکتوبر کو سماعت ہوئی۔ ملاؤں نے بھری ہوئی ایک ویگن اس نظارہ کو دیکھنے آئی۔ لیکن انہیں ایسی ہی ہوئی۔ کیونکہ سمیشن رنج صاحب پہلے ہی ضمانت کی منظوری سے چکے تھے۔

میں گھر نسبتاً آرام دہ زندگی کی طرف لوٹا۔ لیکن یقین کیجئے کہ میں پہلے تین روز تو شک پر سو نہیں سکا۔ کیونکہ میں جیل کے سخت نرس پر سونے کا عادی ہو چکا تھا۔ گزرتے ہوئے وقت کے بارے میں سوچتے ہوئے میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ میں نے خدائے تعالیٰ کی محبت کا ایسا تجربہ کیا جو پہلے کبھی نہ ہوا تھا۔

میرا تصور مجھے ماضی میں حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کی طرف لے گیا۔ آپ کے مانتے والوں کو بھی جیل میں کلمہ طیبہ کی محبت کی وجہ سے تکلیفیں دی گئیں۔

میرے جذبات ناقابل بیان تھے۔ میں چاہتا تھا کہ دنیا پر یہ ثابت کر دوں کہ کلمہ طیبہ احمدی کی زندگی اور روح سپر اور اس کی خاطر کوئی احمدی کبھی اپنی زندگی اور عزت کی قربانی سے نہیں ہچکچائے گا۔

خدائے تعالیٰ میں جانتا ہے کہ کہاں تک میں اپنے اس نقطہ نظر کو ثابت کرنے میں کامیاب ہو سکا ہوں۔ جہاں تک میری اپنی ذات کے تعلق ہے میں اس جرم کے لئے جیل میں پھر واپس جانے کو تیار ہوں۔ (ایشین میرالڈ لندن ۱۵ مارچ ۱۹۸۸ء صفحہ ۷)

جماعت احمدیہ پاکستان سے متعلق تازہ اطلاعات :-

نظارت اور عامہ ریلوے کی چھٹی ۲۱۳۵ نام نمبر ناظر صاحب خدمت درویشان میں بتایا گیا ہے کہ پاکستان میں احمدیوں کے خلاف نافذ کئے گئے صدارتی آرڈیننس کے بعد سے مارچ ۱۹۸۸ء تک

- ۴ مساجد احمدیہ شہید کی گئیں۔ ۴ مساجد کو نقصان پہنچایا گیا۔
- ۶ مساجد کو سیل کیا گیا اور ۲۶ احمدیہ مساجد سے کلمہ طیبہ مٹایا گیا۔
- اس دوران ۱۶ احمدی شہید کئے گئے اور ۱۰ احمدیوں پر قاتلانہ حملے ہوئے ہیں۔

افراد جماعت کے خلاف ۲۹۷ مقدمات کلمہ طیبہ لکھنے یا اس کے سٹیکز لگانے پر قائم کئے گئے۔ ۸ نعشوں کو عام قبرستان میں دفن ہونے سے روکا گیا۔ ۱۱ مقتولوں کی تدفین کے بعد تبرکشی کی گئی جس کے بعد انہیں دوسری جگہ دفن کیا گیا۔ اس وقت احمدیوں کے خلاف ۹۸۲ مقدمات دائر ہیں۔ جبکہ ۲۸۷ افراد مقدمات میں بری ہو چکے ہیں اور ۵۸ احمدیوں کو سزا دی جا چکی ہے۔

درخواست ہائے دعا :-

مکرم کے ایس عمر صاحب احمدی سرگودھا (کرناٹک) پر نالہ کا حملہ ہونے کی وجہ سے دو ہفتوں سے فریضے ہولہ ان کا دایاں ہاتھ بالکل مفلوج ہو گیا ہے۔ موصوف کی کال و دعا عمل شفا یابی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے ۵ مکرم دی کے محمد الدین صاحب بیگڈی اور مکرم ایم ایوب صاحب کالیکٹ ڈرپشن مشکلات کے ازالہ اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔

۵ محترمہ قدسیہ سلطانہ صاحبہ لوکارو (بہار) اپنے شوہر محترم محمد الدین امین کھاپو اور بچی کی صحت و سلامتی ہر شے سے محفوظ رہنے اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادامہ ۷)

دعائے نعم البدل

خاکسار کی بچی عزیزہ اتمہ الوحیدہ ستمہا ایلہ عزیز مولوی محمد ایوب صاحب کو بتاریخ ۲۷ مئی ۱۹۸۸ء کو فوت ہوئی۔ جو اسی رات اللہ تعالیٰ کو پیاری ہو گئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ ۵ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ متعلقین کو صبر جمیل عطا فرمائے اور والدین کو نعم البدل سے نوازے۔ آمین

خاکسار: محمد عمر مبلغ مدراس

عبادوں کا موسم بہار

محکم مولوی محمد عمر صاحب حاصل مباح سلسلہ عالیہ اچھرہ دراصل

تقرب الہی اور شرف قبولیت کا یہ بابرکت مہینہ اپنے اندر اتنی عظیم نعمت رکھتا ہے کہ اس کی ایک ایک رات ہزار مہینہ سے بہتر ہے۔ ہر مسلمان دن کے وقت روزہ رکھے اور رات کو ذکر الہی اور تراویح و تہجد میں گزار کر روحانیت کا اعلیٰ مقام حاصل کر سکتا ہے۔

یہ بابرکت مہینہ ایسے فضائل اپنے اندر رکھتا ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: -
اذا دخلہ شہور رمضان فتحت ابواب الجنۃ و غلقت ابواب النار و صفی الشیاطین۔

یعنی جب رمضان کا بابرکت مہینہ آتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور شیطانی قوتیں زنجیروں میں جکڑ دی جاتی ہیں۔

یعنی اس بابرکت مہینہ میں انسانی قلوب پر ایک عظیم الشان روحانی انقلاب برپا ہو جاتا ہے کہ انسانی اعضا ان تمام ذرائع کو بند کر دیتے ہیں جن سے شیطانی وساوس اور تحریکات انسان کے اندر داخل ہو جاتی ہیں۔ اس طرح ان ایام و لیالی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے وہ ہمیشہ رضاء الہی کو جذب کرنے والی نیکیوں کی طرف راغب ہو جاتا ہے یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے خود بیان فرمایا کہ

انصوم لی وانا اجزی بکم یدع شہوتہ و طعاً مہ من اجلی۔ کہ روزے کا یہ خود اجر ہوتا ہے۔ یعنی جو شخص روزہ اس کی تمام شرائط کے ساتھ رکھتا ہے خدا خود اس کا اجر ہو جاتا ہے۔ اور اسے خدا مل جاتا ہے۔ کیونکہ وہ خدا کی خوشنودی کی خاطر شرب و طعام اور دیگر نفسانی خواہشات کو ترک کرتے ہوئے اپنے جسم کے ان تمام ذرائع کو بند کر دیتا ہے جو بدی کے محرکات ہوتے ہیں۔

روزے اور مذاہب سابقہ

قرآن کریم سے یہ بات ثابت ہے کہ اسلام سے قبل بھی دیگر مذاہب میں روزے کی عبادت کسی نہ کسی رنگ میں پائی جاتی ہے۔ چنانچہ ہندو مذہب میں بھی عیسائیت میں بھی مختلف شکلوں میں روزے (آہوتی) اور روزے کے احکام پائے جاتے ہیں۔ اس سلسلہ میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-

یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبکم لعلکم تتقون۔

اے مومنو! تم پر بھی روزے اسی طرح فرض کئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے گذرے ہوئے لوگوں پر فرض کئے گئے ہیں تاکہ تم روحانی اخلاقی اور جسمانی کمزوریوں سے اپنے آپ کو بچا سکو۔

اور آیت کریمہ کی روشنی میں جب ہم بائبل کا مطالعہ کرتے ہیں تو واضح رنگ میں ہمیں اس میں مختلف انبیاء نے آکر روزے کے جو احکام جاری فرمائے تھے ان کا ذکر ملتا ہے۔ چنانچہ بائبل میں سموئیل ع ۱۶: ۱۶ کی وائیل

۲: ۱۵ - یسعیاہ ۵۸: ۵ - یرمیاہ ۳۶: ۱۷ - زکریا ۵: ۵ وغیرہ۔
نواہجات میں ان کا ذکر موجود ہے۔ لیکن جب ہم انجیل کا مطالعہ کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کئی جگہ سے عبادت میں روزے کے لفظ کو نکال دیا گیا ہے۔ اس طرح مختلف زبانوں کی بائبلوں کے موازن سے یہ تحریف واضح رنگ میں نظر آتی ہے۔

چنانچہ حضرت یسوع مسیح علیہ السلام ایک موقع پر مرگی بیماری کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-
"یہ قسم دعا کے سوا اور کسی طرح نہیں نکل سکتی"
(متی باب ۱۷ آیت ۲۱)
حالانکہ دیگر انجیلوں میں دعا کے ساتھ روزے کو بھی شامل کر دیا گیا

تھا۔ چنانچہ بائبل کے عربی ترجمہ میں یوں ترجمہ ہے۔
وَأَمَّا هَذَا الْجَنَسُ فَلَا يَشْرَبُ وَلَا يَأْكُلُ بِاللَّيْلِ وَالصُّومُ
یعنی اس قسم کی بیماری صلوات اور صوم یعنی نماز اور روزے کے ذریعہ ہی دور ہو سکتی ہے۔ یہی فقرہ انگریزی بائبل میں یوں درج ہے:-

كُلُّهُ كَمَنْ لَا يَشْرَبُ وَلَا يَأْكُلُ بِاللَّيْلِ وَالصُّومُ
یعنی اس قسم کی بیماری دعا اور روزے کے ذریعہ ہی نکل سکتی ہے۔
اسی طرح تامل اور مالایالم بائبلوں میں بھی دعا کے ساتھ روزے کا بھی ذکر کیا گیا تھا۔ لیکن اردو بائبلوں میں سے روزے کے لفظ کو بالکل نکال دیا گیا ہے۔ یہ بائبل میں کی گئی تحریفات میں سے ایک بدترین مثال ہے۔ حالانکہ حضرت یسوع مسیح کی روزے کے بارے میں نہایت واضح ہدایات انجیل کے اور مقامات میں درج ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

درجب تم روزہ رکھو تو ریاکاری کی طرح اسٹی صورت ادا نہ بناؤ۔ کیونکہ وہ اپنا من بگاڑتے ہیں۔ تاکہ لوگ ان کو روزے دار جانیں۔ میں تم سے یہی کہتا ہوں کہ وہ اپنا اجر پاچکے۔ بلکہ جب تو روزہ رکھے تو اپنے سر میں تیل ڈال۔ اور منہ دھو تاکہ آدمی نہیں بلکہ تیرا باپ جو چھپ چکا ہے مجھے روز بیدار جانے اس صورت میں تیرا باپ جو پوشیدگی میں مجھے دیکھتا ہے مجھے بدلہ دے گا۔"

(متی ۱۸: ۱۶-۶)
بائبل کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام نے خود بھی مسلسل چالیس روز تک روزے رکھے ہیں۔ ملاحظہ ہو:-
روا میں وقت روح یسوع کو جب نکل میں لے گیا تاکہ ابلیس سے آزما یا جائے اور چالیس دن اور چالیس رات فاقہ کر کے آخر کو اُسے بھوک لگی۔"

(متی ۴: ۱-۲)
یہاں روزے کو جو ایک عظیم عبادت ہے صرف فاقہ کا لفظ استعمال کر کے اس کی اہمیت کو گھٹانے کی کوشش کی گئی ہے۔

حالانکہ انجیل کے عربی متن میں فاقہ کی جگہ روزہ (صوم) کا ہی لفظ آیا ہے۔ ملاحظہ ہو۔
فَاذْكُرُوا أَيَّامَ تَصُومُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
یعنی اس قسم کی بیماری صلوات اور صوم یعنی نماز اور روزے کے ذریعہ ہی دور ہو سکتی ہے۔ یہی فقرہ انگریزی بائبل میں یوں درج ہے:-
رُذْوِہ رُكْعَانِ دَرَجِہ كَيْفَا يَہ۔ اسی طرح انگریزی - تامل اور مالایالم زبانوں کی انجیلوں میں بھی فاقہ کی جگہ روزہ کا لفظ ہی استعمال کیا گیا ہے۔

گویا کہ عیسائیوں میں روزے کی جو بگڑی ہوئی صورت پائی جاتی ہے وہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی تعلیم اور آپ کے پاک نمونہ کے بالکل مخالف و متضاد ہے۔

ان روزوں کے بالمقابل جو آج کل مختلف مذاہب و اقوام میں نظر آتے ہیں اسلام میں جو روزے کے احکام پائے جاتے ہیں وہ اتنے مقدس اور مکمل ہیں کہ جن کی ایک ذیبا قابل ہے۔ چنانچہ ایک مشہور برطانوی مفکر ڈیڈلی رائٹ اپنی تصنیف "عیسائیت اور اسلام کا مقابلہ" میں لکھتے ہیں:-

یوں تو دیگر مذاہب میں بھی روزے کے احکام پائے جاتے ہیں۔ لیکن اسلام نے روزہ کو جس صورت میں پیش کیا ہے۔ وہ بے حد قابل تعریف ہے۔ اسلامی روزہ نہ صرف عبادت و ریاضت ہی ہے بلکہ انسانی کردار و اخلاق کو سدھارنے اور عزم و استقلال کو پیدا کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ تیس دن تک برائیوں سے الگ رہنے کے بعد انسان کا کردار بدل جاتا ہے اور بیاس برداشت کرنے کے بعد انسان مستقیم پسند بن جاتا ہے مسیح تو یہ ہے کہ مسلمان قوم کو انجیل نے اور ترقی دینے میں روزے کا بہت بڑا حصہ ہے۔"

اسی طرح پروفیسر آرنلڈ اینٹی مشہور کتاب "Preaching of Islam" میں لکھتے ہیں:-
دو مسلمانوں کو مختصر عرصہ میں دنیا میں جو عروج حاصل ہوا ہے اس میں روزے کو بہت بڑا دخل ہے۔ پیغمبر اسلام نے ایک مہینہ تک روزہ رکھا اور مسلمان قوم کو فاقہ کشی مستقیم پسند کر

اور نفس کشی کا عادی بنا دیا تھا۔
تیس دن تک مسلسل روزہ رکھنے
کی وجہ سے ان میں نخل اور برزانت
کا بے پناہ ثروت پیدا ہو گیا تھا۔
روزے کا فلسفہ

اسلام کا کوئی حکم بھی حکمت سے
خالی نہیں ہے۔ قرآن مجید نے ہر حکم
کے ساتھ ہی اس کا فلسفہ اور اس کی
حکمت بھی بیان کی ہے۔ اسی وجہ سے
اس کتاب عظیم کا نام خدا تعالیٰ نے
کتاب حکیم قرار دیا ہے۔ قرآن مجید
نے روزے کا حکم لعلمکم تتقون
قرار دیا ہے۔ یعنی روزہ کے ذریعہ
انسان تقویٰ کے اعلیٰ مقام تک فائز
ہو سکتا ہے۔ روزے رکھنے سے
ہرگز یہ مراد نہیں ہے کہ انسان صرف
بھوکا اور پیاسا رہے۔ جیسا کہ
خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
فرماتے ہیں :-

وَمَنْ لَمْ يَرْزُقْ يَدْعُ قَوْلَ
النَّوْزِ وَالْحَمْلُ بِهِ
فَلْيَسِرْ لَللَّهِ حَاجَةٌ ابْنُ
يَدْعُ طَحًا مَلًا وَشَوَابِلًا

یعنی جو شخص روزے کی حالت میں
بھی دروغ گوئی اور اس پر عمل کرنے
سے باز نہیں آتا تو خدا تعالیٰ کے
پہلو میں اس بات کی قطعاً کوئی ضرورت
نہیں ہوتی کہ وہ کھانا پینا چھوڑے۔
اسی طرح فرمایا :-
كُلُّ مَن عَالَ لِمَنْ كَيْفَ كَلَّهِنَّ
صِيَاهُ إِلَّا الظَّمَا
یعنی جو شخص روزے دار ایسے ہیں کہ ان
کے روزوں میں سے سوائے بھوک اور
پیاس سے سمنے کے اور کچھ بھی انہیں
حاصل نہیں ہوتا۔

ایک اور حدیث میں حضرت رسول
کریم صلعم فرماتے ہیں :-
الصِّيَامُ حِفْظٌ فَلَا يَفْتَنُ
لَا يَجْعَلُ دَانَ امْرَأَةٍ قَاتِلَةً
أَوْ شَاتِمَةً فَلْيَقْبَلِ الرَّحْمَنُ مَا لَمْ
يَمُرَّ بِكَ

یعنی روزہ بطور سپرہ و برہان
کے ہے اس میں نہ کوئی گالی گلوچ
و نہ اپنی زندگی کی بات کی جائے نہ
جہالت کی کوئی حرکت کی جائے اور
اگر کوئی لڑائی کرے یا گالی دے
تو دو مرتبہ یہ جواب دیا جائے
کہ میں نے روزہ رکھا ہے۔

اس حدیث شریف میں بتایا
گیا ہے کہ روزے کے غیر معمولی فوائد

برکات سے فیضیاب ہونے کے لئے
جہاں اس کا مقصد پہلو یعنی روزے
رکھنا ضروری ہے وہاں پر اس کے
منفی پہلو یعنی منہیات سے اجتناب
کبھی ضروری ہے تاکہ دونوں کے
اشتراک سے روزہ کی اصل حقیقت
حاصل ہو۔

غرضیکہ خدا تعالیٰ نے لعلمکم تتقون
فرما کر اور حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم نے روزے کو شیطانوں
سے اپنے آپ کو بچانے والا وصال
قرار دینے کے نہیں بتایا کہ روزے کا
اصل مقصد تقویٰ اختیار کرنا اور پھر
خلاف حق امر اور لغو کاموں سے
نپٹنے آپ کو محفوظ کرنا ہے۔

پس روزے رکھنے سے ہرگز یہ مراد
نہیں ہے کہ انسان صرف بھوکا پیاسا
رہے۔ بلکہ اس عبادت کے نتیجے میں
بہت بڑی حکمت پنہاں ہے کہ انسان
اپنی ہر حرکت و مسالوں اور ہر قول و
فعل رضاء الہی کے ماتحت خدا تعالیٰ
کی منشاء کے مطابق کر سکے ایک
مطہج زندگی گزار دے اور خدا تعالیٰ
کے حکم کی تعمیل میں جائز اور ضروری
چیزوں کو بھی ترک کر دے۔ اور
یہ روزے کی اولین حکمت ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
روزے کی عظیم عبادت کے متعلق
فرماتے ہیں :-

دو کم کھانا اور بھوک برداشت
کرنا بھی تزکیہ نفسی کے واسطے
ضروری ہے۔ اس سے کشتی پر
بڑھتی ہے۔ انسان صرف اندر
سے نہیں جیتا۔ بالکل ابدی
زندگی کا خیال چھوڑ دینا اپنے
اوپر قہر الہی کا نازل کرنا ہے۔
مگر روزے دار کو خیال رکھنا چاہیے کہ
روزے سے صرف یہ مطلب نہیں
کہ انسان بھوکا رہے۔ بلکہ خدا کے
ذکر میں بہت مشغول رہنا چاہیے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم روزوں
میں بہت عبادت کیا کرتے تھے۔
ان ایام میں کھانے پینے کے
خیالات سے فارغ ہو کر اور
ان ضرورتوں سے انقطاع
کر کے تبدیل الہی اللہ حاصل
کرنا چاہیے۔ بد نصیب ہرگز
شخص جس کو جسمانی روزوں کی
نگرانی نے روحانی روزوں کی
پر واہ نہیں کی جسمانی روزوں سے
جسم کو روزوں کی کمی ہے۔ البتہ

روحانی روزوں کو قائم رکھنا
ہے۔ اور اس سے روحانی قوی تر
ہوتے ہیں۔ (لَمْ يَكُنْ لَإِلَهِ إِلَّا اللَّهُ)
پس یہ بابرکت مہینہ جس کے اول
میں رحمت و وسط میں مغفرت اور

آخر میں جنت ہے۔ اس سے زیادہ
سے زیادہ فیضیاب ہونے اور قرب
الہی حاصل کرنے ہونے کی ضمانت
کی جنت میں داخل ہونے کی اللہ تعالیٰ
توفیق عطا فرمائے۔ آمین

پروگرام روزہ مکرم سید صباح الدین صاحب السیکر جوہی قادیان اور مکرم مولوی محمود احمد صاحب خادم السیکر بیت المال برائے صوبہ جموں و کشمیر

مجلد ہمدردان و احباب جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جموں و کشمیر کی اطلاع کے
لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم سید صباح الدین صاحب السیکر جوہی قادیان
کی وصولی اور قبیلہ المذنی نئے وعدوں کے حصول کی غرض سے اور مکرم مولوی محمود
احمد صاحب خادم السیکر بیت المال آمدیڑ نال حسابات و وصولی لازمی و دیگر
چندہ جات اور تشخیص بجٹ سال ۱۹۸۸-۸۹ء کے سلسلہ میں مورخہ ۳۰ مئی ۱۹۸۸ء سے
درج ذیل پروگرام کے مطابق روزہ کریں گے۔

مجلد ہمدردان کرام اور مبلغین و معینین حضرات سے ہر دو الیکٹرانک کے ساتھ
کما حقہ تعاون کا درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکرٹریان کو بذریعہ
خطوط اطلاع دیا جا رہا ہے۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	رہائگی	تہام	جماعت	رہائگی	تہام
قادیان	-	-	سری نگر	۳۰	۱
کھنہ بل	۳۱	۱	ترک پورہ	۱۶	۱
مہنچ پھارا	۱۶	۲	اونہ نجام	۲	۲
اندورہ	۲	۳	لولاب	۳	۳
سند براری	۳	۴	پچھ مرگ	۴	۴
شورست	۴	۵	سری نگر	۵	۵
ناصر آباد - مراد	۵	۶	بھدر واہ	۶	۶
یاری پورہ	۶	۷	جموں	۷	۷
بالسو - کاشپورہ	۷	۸	بڈھالوں	۸	۸
جک ایگر چھپے	۸	۹	چار کوٹ	۹	۹
نوندہ مئی	۹	۱۰	کامان لوہارک	۱۰	۱۰
کوریل	۱۰	۱۱	شہنادرہ	۱۱	۱۱
آسنور	۱۱	۱۲	سلواہ - پٹیا تیرم	۱۲	۱۲
ریشما نگر	۱۲	۱۳	گور سالی	۱۳	۱۳
ماندو تہن	۱۳	۱۴	پچھ درہ دلیان	۱۴	۱۴
شو پیاں	۱۴	۱۵	پھوساں - چھوگ	۱۵	۱۵
صوفی نامن گارن	۱۵	۱۶	جموں	۱۶	۱۶
دالو - مینہ زار	۱۶	۱۷	قادیان	۱۷	۱۷
ارکا پارکام	۱۷	۱۸	-	-	-

و راجہ احمدی و راجہ
محمد القیوم صاحب زمام مجلس الصداقہ قادیان
دونوں سے بوجہ بیمار شدید بیمار ہیں۔ خون میں بھی
بزرگان کرام و احباب جماعت سے ان کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا
دعا ہے۔ خاکسار محمد کریم الدین شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

شاہزادہ علیہ السلام پر

ہماری کامیاب تبلیغی اور تبلیغی مساعی

عثمان آباد میں جماعت احمدیہ کا ٹیک اسٹال

مکرم مولوی برہان احمد صاحب فخر مبلغ سلسلہ تحریر کرتے ہیں کہ عثمان آباد میں ہر سال خواجہ شمس الدین غازی کی درگاہ پر غرس ہوتا ہے اور غرضہ پانچ سال سے اس موقع پر جماعت احمدیہ کی طرف سے ٹیک اسٹال لگایا جاتا ہے۔ مورخہ ۱۸ کو اسی غرضہ سے چار احباب جماعت پر مشتمل ایک وفد بھی سے عثمان آباد پہنچا۔ خلاف توقع اس مرتبہ پہلے تو غرس گاہ کی طرف پہنچے مگر اسٹال لگانے سے روکا گیا۔ مگر بعد میں اس کی اجازت دے دی۔ چنانچہ ہر تار مارچ ٹیک اسٹال لگایا گیا۔ دوسرے روز مخالفین نے لاؤڈ اسپیکر پر جماعت کے خلاف اعلانات کیے۔ لیکن لوگ زیادہ سے زیادہ آکر ہماری کتب خریدتے رہے۔ تیسرے روز انہوں نے اس ٹیک اسٹال کو شیش کی گھیر احمدی عالم دین مولوی جعفر علی صاحب بیس بیسیس فوجیوں کو لے کر ہمارے ٹیک اسٹال پر آئے اور اسے بند کرنے پر اصرار کیا۔ ہم نے انہیں بھانے کے علاوہ پولیس کو بھی اطلاع کا نتیجہ سب لوگ واپس چلے گئے۔ اسی رات ایک تبلیغی فولڈر چار صد کی تعداد میں تقسیم کیا گیا۔ مولوی صاحب نے غصہ میں آکر بندرہ بیس فولڈر نذر آتش کر دیئے۔ مگر ان کی تمام تر اشتعال انگیزی اور مخالفت کے باوجود لوگ چھپا چھپا کر لٹریچر لے جاتے رہے۔ مخالفت کی وجہ سے رات کو ہمارا ایک پلنگ خیرا لیا گیا۔ مورخہ ۱۹ کو ہم لوگ جناب کلیم الدین صاحب ایڈووکیٹ صدر غرس کمیٹی و مونسپل کمیٹی کے گھر گئے جہاں مولوی صاحب اور ان کے ہمراہ کافی تعداد میں موجود تھے۔ خاکسار نے آدھ گھنٹہ تک ان کو احمدیت سے متعارف کروایا۔ اور لٹریچر بھی دیا گیا۔ انہوں نے پائے سے ہماری تواضع کی۔

اسی طرح شہر لاہور میں بھی لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ اس سلسلہ میں مکرم عبد العظیم صاحب صدر جماعت عثمان آباد اور ان کے نائزادان کے افراد نے خصوصی تعاون کیا۔ خیر اہم اللہ خیراً۔

گوچسپارہ لکھنؤ کی تبلیغی مساعی

مکرم مولوی محبوب احمد صاحب خورشید مبلغ سلسلہ بھدرک لکھتے ہیں کہ مورخہ ۱۲ کو بھدرک سے سات کلومیٹر دور گوچسپارہ نامی بستی میں اہلحدیث کا دوروزہ سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ ہمیں میں ہمارے سبکدوش اور یوپی کے علماء کو مدعو کیا گیا تھا۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مکرم ہارون رشید صاحب صدر جماعت احمدیہ بھدرک نے گوچسپارہ کے فرقہ اہلحدیث کے صدر کی خدمت میں تبادلہ خیالات کی غرض سے ایک دستی خط بھجوایا۔ انہوں نے بخوشی اس کی تحریر کی اجازت دے دی۔ چنانچہ مورخہ ۱۳ کو مکرم حاتم خاں صاحب معلم وقف جدید مکرم وسیم احمد صاحب خورشید قائد مجلس اور خاکسار وہاں پہنچے جس پر انہوں نے نہایت خوشی کا اظہار کیا۔ رات دو بجے جلسہ کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ اگلے روز خاکسار اور مکرم حاتم خان صاحب نے علماء سے اختلافی مسائل پر تبادلہ خیالات کیا۔ اور ان کو تبلیغی لٹریچر دیا۔ اس سلسلہ میں مکرم شیخ محمد یونس صاحب نے بھرپور تعاون دیا۔ خیر اہم اللہ خیراً۔

لجنہ امان اللہ یادگیر کا جلسہ سیرت النبی صلعم

مکرم عطیہ عبداللہ قریشی صاحب سید ثری لجنہ امان اللہ یادگیر تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۶ کو محترم نائب صدر صاحب لجنہ کی زیر نگرانی جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا گیا۔ جس کا آغاز محترم والین بی صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ عہد نامہ دہرائے جانے کے بعد مکرم کبریا بیگم صاحبہ نے نظم پڑھی اور خاکسار

نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی اور ان بعد مکرمہ نصرت فاضلہ صاحبہ عزیزہ عالیہ صدیقہ صاحبہ مکرمہ زہرا ذوالفقار صاحبہ مکرمہ امتد البصیر شمیمہ صاحبہ مکرمہ مالین بی صاحبہ اور مکرمہ صبیحہ نثار صاحبہ نے تقاریر کیں۔ دوران جلسہ مکرمہ مبارکہ سلیم صاحبہ عزیزہ سلیمہ بیگم صاحبہ عزیزہ بشیرہ خاتون صاحبہ اور عزیزہ فریدہ دروازہ صاحبہ نے نظریں پڑھیں۔ آخر میں خاکسار نے حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔ اس موقع پر تمام حضرات کی شہرت سے تواضع بھی کی گئی۔

مکرمہ لکھنؤ کی تبلیغی مساعی

مکرمہ لکھنؤ کی شوکت علی صاحبہ معلم وقف جدید مرکزہ کرناٹک تحریر کرتے ہیں کہ مکرم مولوی محمد ایوب صاحب صاحب کرناٹک کی تبلیغی و تربیتی دورہ کرتے ہوئے مرکزہ تشریف لائے۔ ان کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مورخہ ۱۸ کو بعد نماز مغرب و عشاء زیر صدارت مکرم محمد علی صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ ایک تربیتی جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں مکرم شمیم عباس صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم ایم کے نجی الدین صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار اور مکرم مولوی صاحب موصوف نے احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی جانب تواضع دلائی۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

لجنہ امان اللہ یادگیر کی تبلیغی مساعی

مکرمہ امتد الباری صاحبہ صدر لجنہ امان اللہ یادگیر پتور لکھتے ہیں کہ لجنہ امان اللہ یادگیر پتور کے زیر اہتمام آدھے پور کٹیائی میں کامیاب تبلیغی جلسہ کیا گیا۔ اور ایک غیر احمدی بہن کے مکان پر منعقدہ محفل میلاد میں شرکت کر کے انہیں اس موقع پر سیرت نبوی کے پہلو بیان کرنے کی طرف تواضع دلائی۔ شاہجہانپور میں دو جلسہ پائے سیرت النبی صلعم اور متعدد تبلیغی جلسے منعقد کئے گئے۔ اور شرکت کرنے والی غیر احمدی مستورات کو تبلیغی لٹریچر اور لٹریچر دیا۔ ان آباد میں بھی غیر احمدی مستورات کو تبلیغی لٹریچر دیا گیا۔ ایک غیر احمدی گھرانے میں فوٹو لگائی گئی پر بارہ سووات سے اجتناب کی تلقین کی گئی۔ بریلی کی ایک احمدی بہن کا لٹریچر پتور میں انہوں نے کالج کی دو تقاریر میں تقاریر کی اور لٹریچر تقسیم کیا۔ بریلی میں ایک جلسہ سیرت النبی صلعم بھی منعقد کیا گیا۔

پٹنہ گاڑھی کے مصافحات میں جلسہ عام اور تبلیغی

مکرم ہتمہ صاحبہ تبلیغی مجلس خدام الاحمدیہ مرکزہ لکھتے ہیں کہ مجلس خدام الاحمدیہ پٹنہ گاڑھی کے زیر اہتمام پٹنہ گاڑھی کے نواحی گاؤں پتیا انگاڑھی اور موٹانوم میں ایک تبلیغی جلسہ کا انعقاد کیا گیا۔ جس میں مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب الہی مکرم سہیل ایچ عبدالشکور صاحب قائد مجلس مکرم مولوی محمد یوسف صاحب مکرم بردیسر محمد احمد صاحب اور مکرم عبداللہ ناصر صاحب نے مختلف تبلیغی موضوع پر صامعین سے خطاب کیا اور جماعت پر کئے جانے والے اعتراضات کا طلل جواب دیا۔ اسی طرح مواضع ایسوں میں بھی جلسے کا انعقاد ہوا۔

غیر ملکی وفد کو تبلیغی

مکرم قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ کلکتہ اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۲ کو چین، ٹیبتیا، انڈونیشیا، جرمنی وغیرہ ممالک کے ۲۵ افراد پر مشتمل ایک وفد کو مجلس خدام الاحمدیہ کلکتہ نے تبلیغی حق پہنچانے کی سعادت حاصل کی۔ اللہ و ذر کو باقاعدہ مشن ہاؤس میں دعوت دی گئی۔ جہاں اس کے ساتھ تبادلہ خیالات ہوا۔ اور لٹریچر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

جلسہ پائے یوم مسیح مورخہ علیہ السلام

ناصرات الاحمدیہ کانپور اور لجنہ امان اللہ حیدرآباد کی طرف سے جلسہ پائے یوم مسیح مورخہ علیہ السلام منعقد کرنے کا خوش کن رپورٹیں ملی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مساعی میں برکت دے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

بقیہ صفحہ اول

فرمایا اب مزید غور کا تو وقت نہیں اس لئے اللہ پر توکل کرتے ہوئے فوراً عملدرآمد کی بہت ضرورت ہے فرمایا اس ضمن میں افریقہ میں بھی عملی پہلو سے بہت کمزوری باقی ہے سب سے زیادہ نمایاں طور پر جس طرف توجہ مرکوز ہونی چاہئے وہ ہر ملک میں نمائش کی جگہ کا تقریباً بڑے ملک ہوں تو ایک سے زیادہ نمائش کی جگہوں کی تقرری ہے اور پھر اگر ضرورت ہو تو وہاں متفرق علاقوں کو VANU کے ذریعہ جماعتی معلومات مہیا کرنے کا انتظام ہو اور پریس ٹی وی ریڈیو سے رابطہ ہر ملک کی بڑی بڑی شخصیتوں سے رابطہ اور دیگر آخری شکل میں وہ جس طرح حصہ لیں گے اس بارہ میں معین ان کو اطلاع دینا اور ان سے پروگرام میں شمولیت کی درخواست کرنا یہ سارے کام عمل کے لحاظ نشہ تکمیل ہیں۔

فرمایا تعمیر کے کام کے لئے بہت وقت درکار ہے اور ان منصوبوں میں ایک نمایاں پہلو یہ ہے کہ جس جس ملک کو یہ توفیق ہو وہاں جماعتی سولہ نمائش کے لئے ہال کی تعمیر کی جائے اور پھر اسے ہمیشہ نمائش گاہ کے طور پر استعمال کیا جائے۔ ان پہلو سے خصوصیت سے فکر ہے کہ بڑے ملک جہاں آج سے بہت پہلے یہ کام شروع ہو جانا چاہیے تھا ان میں ابھی اس کا آغاز نہیں ہوا اور جہاں تک جماعت کی استعداد کا تعلق ہے اگر اب بھی آئندہ ایک دو ماہ کے اندر ان خاص نمائش گاہوں کی تعمیر کا کام شروع کر دیا جائے تو جس طرح جماعت وقار عمل کے ذریعے حصہ لیتی ہے پھر بعد نہیں کہ اس سال کے آخر تک یہ نمائش گاہیں تیار ہو جائیں۔ فرمایا ان نمائش کے بڑے ایوانوں میں یہ چیز ملحوظ رہنی چاہیے کہ یہ مستقل چیز ہوگی اور یہ بات نہیں کہ عارضی طور پر کئی مہینے سجا کر سیٹ لی جایش بلکہ ایسی جماعتیں جہاں صد سالہ جوہلی کی نمائش ہوتی ہے وہ مستقلاً پھر ہمیشہ اس کام کے لئے استعمال ہوں گی۔ وہاں پر باہر سے آنے والا جب بھی آئے اس کے سامنے جماعت کی سوسائٹی کا دائمی یکجہتی صورت میں پیش ہو جائے۔

دھیرہ سب تیار کئے جا چکے ہیں اور کتب میں سب سے زیادہ اہم قرآن کریم ہے اس کی اشاعت کے لئے میں کاروائی مہوری ہے۔ بہت سے ترجمے طبع ہو رہے ہیں ان سب کو جب اکٹھا بھجوانا شروع کیا جائے گا تو ان جماعتوں پر جو پبلک تیار نہیں بہت زیادہ بوجھ پڑے گا۔ قرآن کریم کے پچاس سے زائد زبانوں میں ترجمہ ہوں اور ہر ملک میں ان کی ضرورت کے مطابق یہ نسخے بھجوانے جائیں گے پھر ۱۱ زبانوں میں قرآن کریم کی منتخب آیات کی طباعت کا کام بڑی تیزی سے جاری ہے جو آئندہ چھ ماہ کے اندر مکمل ہو جائے گا ان سب کو بھی ہر نمائش میں مہیا کیا جائیگا اس طرح ۲ ہزار نسخے ملکوں میں بھیجے جائیں گے یہ نمائش کی خاطر میں محنت تقسیم کا کام اس کے علاوہ ہے علاوہ ازیں احادیث نبویہ کا انتخاب ہے جو اسی طرح مختلف زبانوں میں ترجمہ کر کے تحفہ لوگوں میں تقسیم کیا جائے گا۔ پھر حضرت مسیح سرور عالم کی کتابوں کے اقتباسات ہیں جو کلیتہً قرآن اور حدیث پر ہی مبنی ہیں۔ فرمایا دنیا اس بات کی حق دار ہے کہ جہاں تک ممکن ہے دنیا کی ہر آبادی تک اس کی زبان میں یہ چیزیں پہنچ جائیں۔ جہاں تک ہم نے اندازہ کیا ہے شاذ ذریعہ ایسی زبان ہوگی جس میں ہم یہ چیزیں پیش نہ کر سکیں اس کام کے سمیٹنے کی بہت سزاؤں درج واری ہے اور ابھی سے ان لوگوں کے پیچھے جات مرتب ہوئے ہیں جن تک یہ چیزیں تقسیم ہوں گی فرمایا یہ سارے کام توجہ اور ایسی محنت کو چاہئے ہیں جو ان کی جگہ لگیں گے۔ اس لئے خاموشی فکر اٹھ رہے۔ جو بیداری اس وقت تک شروع ہو جانی چاہئے مگر وہ شروع نہیں ہوئی اور جن ممالک میں جماعتیں اپنی حدودی قوت کے لحاظ سے قوی ہیں۔ وہاں تو خصوصیت کے ساتھ بہت زیادہ کام ہونا باقی ہے۔ جماعت نے ساری دنیا کی مجلسی عمارت کو غائب ہو کر فرمایا کہ ان سب امور کی طرف فوری توجہ شروع کریں کثرت سے نوجوان ہیں جو اخلاص اور جذبہ

خدمت کار سمیٹنے میں اور اسی طرح بوڑھے اور عورتیں اور بچے بھی ہیں ان میں سے جس ملک میں کم ہو زیادہ سے زیادہ کو عملی کاموں میں شامل کرنا ہوگا اور یہ شمولیت ان کے لئے بڑی برکت کا موجب ہوگی۔ اگر کام کو ترتیب دے کر تقسیم کیا جائے تو بڑے سے بڑا کام بھی آسان ہو جاتا ہے۔ اس سے مالی ذمہ داریاں بھی بہت ہلکی ہو جاتی ہیں۔ اور وقت کے اوپر کام سمٹ جاتا ہے لیکن اگر آپ سوچیں کہ جہاں تک سب کچھ کر لیں گے تو وہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ جماعت کی بہت بڑی محنت خرچ ہو جائے گی اگر اس کام کو جہاں پہنچانا ہے وہاں نہ پہنچا جائیگا۔ فرمایا خصوصیت سے ان ذمہ داریوں کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ ایسے مراکز کا فیصلہ کرنا کتب و ریڈیو۔ تصاویر سلائیڈز ساری کس طرح دکھانی جائیں گی پھر تقسیم کیا انتظام ہوگا۔ آج کی اہم ضرورت کاموں کو تقسیم اور مرتب کرنا ہے جس کی طرف میں جماعت کو توجہ کرنا چاہتا۔ دوسرے حضور نے مالی قربانیوں کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا منصوبوں کی بڑی تیزی سے خرچ شروع ہو چکا ہے۔ اور صدقہ جوہلی کی ادائیگی میں بہت سی

جماعتیں پیچھے تھیں۔ لیکن گذشتہ دو تین سال میں جماعت نے جس مالی قربانی میں حصہ لیا ہے وہ ناقابل یقین دکھائی دیتا ہے۔ اس ضمن میں حضور نے کراچی اور کینیڈا کا خاص طور پر ذکر فرمایا۔ اور کینیڈا میں انہوں نے جو طریقہ کار اختیار کیا ہوا ہے اس کے ضمن میں فرمایا کہ وہ خفیہ وقت کی آواز میں تحریر کرتے ہیں۔ یعنی جس تحریک کی طرف توجہ دلانا مقصود ہوتا ہے اس کے لئے خفیہ وقت کی کیسٹ بھی ساتھ بھجوا دیتے ہیں لیکن وہ سری بہت سی جماعتوں میں اس بات کو نظر انداز کر دیا جاتا رہا اور چندوں کی جو تحریکات میں سے کی ہیں ان کو میری آواز میں نہیں پہنچا یا جاتا رہا اور بعض ممالک میں بہت بڑی تعداد ہے جنہوں نے خفیہ وقت کی آواز میں ان تحریکات کو سنا ہی نہیں۔ اس لئے آئندہ ساری جماعتوں کو خفیہ وقت کی آواز میں ساری تحریکات کو سنانے کا انتظام ہونا چاہئے اور ہر احمدی کے کانوں تک آواز پہنچ جانی چاہئے۔ ہر احمدی کو تمام مالی تحریکات میں جس قدر بھی استعداد ہو حصہ لینا چاہئے اور قربانی کرنے والوں کی تعداد میں اضافہ ہونا چاہئے۔ (بشکریہ مہفت روزہ النسر لندن ۲۵ مارچ ۱۹۸۸ء)

بقیہ صفحہ ۱۱

۱۱۔ محض اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے حصول کے لئے بغیر کسی سزا یا مصلحت کے صحابہ کرام نے غلام آزاد کئے۔ اسلام نے اس کو پاکیزگی حاصل کرنے کا ایک ذریعہ قرار دیا۔ جب اسلام نے تقویٰ کا معیار بڑھایا تو اس میں غلاموں کو آزاد کرنے میں صحابہ کرام اس قدر بڑھے کہ بعض انہیں صحابہ نے ایک دن میں ۱۰ ہزار غلام خرید کر آزاد کئے فرمایا جیسا کہ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ مسلمانوں کے زیر سایہ رہنے والے غلاموں کی حالت موجودہ زمانے کے نوکروں اور مزدوروں سے ہزار بار درجہ بہتر تھی۔ ان کے زمانے میں ایک مزدور کے حقوق آنحضرت کے زمانے کے غلاموں سے کہیں کم ہیں۔ مسلم ممالک میں نوکروں سے حسن سلوک کرنا وہاں کے مسلمانوں کی فطرت ثانیہ ہی چلی ہے وہ لوگ آج بھی اپنے نوکروں کے ساتھ یورپ اور مہذب ممالک کے نوکروں سے ہزار درجہ زیادہ مہربانی اور محبت کا سلوک کرتے ہیں۔ سعودی عرب میں امیر لوگوں کے گھروں میں نوکر کو فضولی مہربانی کی حیثیت حاصل ہے وہ گھر کے ایک فرد کی طرح ڈرائنگ روم میں بیٹھا ہے اور ان کے ساتھ ایک میز پر کھانا کھاتا ہے۔ اگرچہ ان ممالک میں اسلامی تعلیم کافی حد تک زوال پذیر ہے اس کے باوجود نوکروں کے ساتھ ان کا سلوک آج بھی اسی طرح ہے۔ جو طرح کہ آنحضرت نے کر کے دکھایا۔ اسلام نے نظام غلامی کا ایسا حیرت انگیز عمل دنیا کے سامنے پیش کر کے غلامی کا قلع قمع کر دیا۔ مسلمانوں نے اس تقسیم پر عمل کر کے دکھایا اور غلامی اپنی موت خود مر گئی غلامی کو ایک دم ختم کرنے سے کوئی اچھا بیگم نہ نکلتا بلکہ جہاں اس وقت کے لوگوں کا اقتصادی نظام تباہ ہو جاتا وہاں غلام بھی بے بار و بار گار ہو جاتے اور زمین ممکن تھا کہ روزگار نہ ہونے کی وجہ سے وہ جرائم میں ملوث ہو جاتے کیونکہ غلامی کے نظام میں غلاموں کے لئے ذریعہ روزگار بھی ہوتا۔

(بشکریہ احمدیہ گزٹ ٹورانٹو۔ کینیڈا نوبر ۱۹۸۷ء)



جماعت احمدیہ اٹلیہ کا مہینہ تبلیغی و تربیتی دورہ

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی شیخ عبدالحمید صاحب مبلغ سلسلہ سبھو لہندہ

مورخہ ۱۲ سے ۲۸ تک مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج سرنگم کشمیر کی زیر قیادت، خاکسار شیخ عبدالحمید مبلغ سلسلہ سبھو لہندہ، مکرم مولوی مطالب احمد صاحب نور شہید مبلغ بھدرک، مکرم مولوی معراج علی صاحب مبلغ کیرنگ، مکرم شمس الحق خان صاحب معلم و قفق بیدار کردہ اپنی مکرم سائیم خان صاحب معلم و قفق بیدار مکرم شمس الدین خان صاحب معلم، مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب مبلغ سلسلہ مکرم ماسٹر شتاق احمد صاحب اور مکرم ماسٹر شیخ کلیم الدین صاحب پر مشتمل مولوی وفد نے صوبہ اٹلیہ کی مختلف جماعتوں کا میاں تبلیغی و تربیتی دورہ کیا۔

جماعت احمدیہ سبھو اور بھدرک تک محترم مولوی شریف احمد صاحب اپنی قائم مقام ناظر دعوت و تبلیغ بھی وفد کے ساتھ رہے۔

جلسہ سالانہ کیرنگ کے بعد مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز واپس تشریف لے گئے اور خاکسار کو امیر و وفد مقرر کیا گیا۔ اس دورہ میں اٹلیہ کی تمام جماعتوں میں کامیاب جلسے منعقد ہوئے۔ جسکی رپورٹ درج ذیل ہے۔

جماعت احمدیہ سبھو

مورخہ ۱۲ کو وفد سبھو پہنچا اور ۱۵ کو بچہ نماز مغرب مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز، ایک جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم شیخ سعید احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شیخ شہیم احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم شمس الدین خالصاحب مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب نور شہید مکرم تراب علی صاحب مہانتی، خاکسار اور صدر جلسہ نے مناسب موقع تقاریر کیں۔ آخر پر مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب ناظم ضلع نے احباب جماعت اور مہمانین کا شکریہ ادا کیا۔ رات ۱۰ بجے دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔ اس جلسہ میں بھدرک بالسرور ہلدی پرا اور باسڈی پور کے احباب نے بھی شرکت کی۔ جملہ حاضرین کی ضیافت کی گئی۔ مورخہ ۱۶ کو خاکسار

کی زیر صدارت اطفال الاحمیریہ کا اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں مختلف علمی مقابلیے ہوئے۔ آخر پیر خاکسار نے اطفال کو نصائح کیں۔

جماعت احمدیہ بھدرک

مورخہ ۲۷ کو اراکین وفد بھدرک پہنچے اور نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز، ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں مکرم نسیم احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز ناصر احمد زاید کی نظم خوانی کے بعد مکرم سائیم خان صاحب مکرم مولوی مطالب احمد صاحب نور شہید، خاکسار شیخ عبدالحمید نے تقاریر کیں۔ دوران جلسہ عزیز گوتم احمد، مکرم شیخ نسیم احمد صاحب نے نظمیے پڑھیں۔ آخر پر صدر جلسہ نے خطاب کیا۔ اور مکرم یارون رشید صاحب صدر جماعت نے مبلغین کا شکریہ ادا کیا۔ دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔ احباب جماعت کے علاوہ کثیر تعداد میں سنتورات نے شرکت کی۔ جملہ حاضرین کو جماعت کی طرف سے کھانا کھلایا گیا۔

اگلے روز وفد بالسرور کے لئے روانہ ہوا۔ اور محترم امینی صاحب کلکتہ تشریف لے گئے۔ بالسرور میں مکرم نور الدین عالم صاحب ڈی۔ ایس۔ پی اور مکرم قاری غلام مرتضیٰ خان صاحب کے گھر تربیتی امور سرانجام دے کر اگلے روز ہلدی پرا روانہ ہوئے۔

جماعت احمدیہ ہلدی پرا

مورخہ ۱۹ کو ہلدی پرا پہنچ کر مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے خطبہ جمعہ پڑھایا۔ بعد نماز مغرب سڑکا پور کی احمدیہ مسجد کے عقب میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ اس جلسہ میں بھدرک، سبھو، بالسرور، گڑ پرا سے کثیر احباب اپنے زیر تبلیغ افسراد کو لے کر شرکت ہوئے۔ ٹھیک شام سات بجے زیر صدارت مکرم رحمت اللہ صاحب ناظم ضلع جلسہ

کا آغاز مکرم شیخ معراج علی صاحب صدر جماعت کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شیخ قاسم صاحب کی نظم خوانی سے ہوا۔

مکرم رحمت اللہ صاحب معلم و قفق جدید کی نظم خوانی کے بعد مکرم شمس الدین خان صاحب معلم بھدرک، مکرم محمد رحمت اللہ صاحب معلم خاکسار، مکرم خالد حسین صاحب مکرم سائیم خان صاحب مکرم غلام مجتبیٰ خان صاحب مکرم شیخ وسیم احمد صاحب مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے تقاریر کیں۔ دوران جلسہ شیخ گوتم احمد، شیخ سجاد احمد نے نظمیے پڑھیں۔ صدر اتنی خطاب اور دعا کے ساتھ رات گزارا۔ بجے جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔ اس جلسہ میں انچارج پولیس لہندہ اور پولیس کے کئی افسران نے شرکت کی۔ جنہیں لٹریچر دیا گیا۔ اور ضیافت کی گئی۔ جملہ حاضرین کے طعام کا انتظام کیا گیا۔

جماعت احمدیہ تارا کوٹ

مورخہ ۲ کی شام کو خاکسار کی زیر صدارت تارا کوٹ میں جلسہ کی کارروائی مکرم قاری غلام مرتضیٰ خان صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم محمد رحمت اللہ صاحب کی نظم خوانی سے شروع ہوئی۔ مکرم مولوی محمد معراج علی صاحب مبلغ سلسلہ نے خدام و انصار کا عہد پھرایا اور ان کے بعد خاکسار کے علاوہ مکرم قاری غلام مرتضیٰ خان صاحب، مکرم محمد رحمت اللہ صاحب معلم و قفق جدید، مکرم مولوی محمد معراج علی صاحب، مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب، مکرم خالد حسین صاحب، مکرم شیخ کلیم الدین صاحب اور مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے تقاریر کیں۔ دوران جلسہ مکرم مولوی شمس الدین خان صاحب معلم، مکرم مولوی بشیر الدین خان صاحب معلم نے خوش الحانی سے نظمیے پڑھیں۔ صدر اتنی خطاب اور دعا کے ساتھ رات گزارا۔ بجے جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔

اس جلسہ میں غیر از جماعت کے علاوہ غیر مسلم احباب نے بھی شرکت سے شرکت کی۔ غیر از جماعت احباب کے سوالوں کے تلبیخی بخش جواب دیئے گئے۔ اس جلسہ میں بھی بھدرک، سبھو، بالسرور کے کافی احباب نے شرکت کی جملہ حاضرین کو کھانا کھلایا گیا۔

شرفینہ عناصر نے جلسہ کر کے شہر و غوغا شروع کر دیا۔ لیکن شرفانے اس کو نا پسند کیا، آخر ان کو اپنا ٹیک بند کرنا پڑا۔ فاطمہ لکھ۔

جماعت احمدیہ کٹنگ

اگلے روز صبح ۱۰ بجے وفد کٹنگ پہنچا اور ایک شریف بچی کی شادی میں شرکت کی۔ بعد نماز مغرب مشن ہاؤس میں زیر صدارت مکرم عبدالباسط خان صاحب صدر جماعت احمدیہ ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب نور شہید مبلغ سلسلہ خاکسار شیخ عبدالحمید مبلغ سلسلہ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ سلسلہ مکرم سید فضل عمر صاحب سابق مبلغ سلسلہ کے تقاریر کیں۔ اور مکرم سید سلیم احمد صاحب نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ صدر اتنی خطاب اور دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔ جلسہ میں اڈ۔ ایم۔ پی کے احباب نے بھی شرکت کی۔ مکرم سید ابوساخ صاحب سابق صدر جماعت نے وفد کو دوپہر کا کھانا کھلایا۔ فجر اللہ خیراً۔

جماعت احمدیہ گڑ پرا

مورخہ ۲۲ کو بچہ نماز مغرب احمدیہ مسجد میں زیر صدارت مکرم محمد صدیق صاحب صدر جماعت احمدیہ جلسہ منعقد کیا گیا۔ مکرم ظفر الدین خان صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم احمد خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب، مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز، مکرم شمس الحق خان صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں اور مکرم شیخ عبداللہ صاحب نے نظم پڑھی۔ صدر اتنی خطاب اور دعا کے ساتھ رات ۱۰ بجے جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ اگلے روز بچہ نماز مغرب گاؤں کے بیچ میں مکرم محمد صدیق صاحب صدر جماعت ہی کی زیر صدارت جلسہ یوم نصلح موعود منعقد ہوا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام

پاک اور مکرم شیخ عبداللہ صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب نے پیشگوئی مصلح موعودؑ کا متن پڑھ کر سنایا۔ جس کا اڑبیر ترجمہ مکرم شمس الحق خان صاحب نے سنایا۔

فکرتہ وئی پور

مورخہ ۲۹ کو وفد مکتہ وئی پور پہنچا۔ ٹھیک پچاس گھنٹوں میں خاکسار کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم شہاب الدین خان صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم رسول خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم شہباز الدین خان صاحب معلم وقف عارضی مکرم شمس الحق خان صاحب معلم نے تقریریں۔ دوران جلسہ مکرم شہباز الدین خان صاحب اور مکرم شہباز خان صاحب نے نظمیں پڑھیں۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

12 May, 1988

شام سات بجے ارگھ پٹنہ ریلوے (پٹی) میں زیر صدارت مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شہباز الدین خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم رسول خان صاحب نے اڑبیر نظم پڑھی۔ ازاں مکرم شمس الحق خان صاحب معلم خاکسار شیخ عبداللہ صاحب نے تقریریں۔ اور مکرم ایجاب الحق خالصاحب مکرم اصراہین خالصاحب نے نظمیں پڑھیں۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ رات ۱۰ بجے اجلاس برخواست ہوا۔ اس جلسہ میں کثیر تعداد میں ہندو بھائیوں نے شرکت کی۔ ان کے سوالوں کے جواب دئیے گئے۔

12 May 1988

ارگھ پٹنہ سے وفد کوٹ پلہ پہنچا تمام بستی والوں نے اسلامی نعروں سے وفد کا استقبال کیا اور گلوٹھی کی۔ نماز ظہر کے بعد امریہ مسجد میں زیر صدارت مکرم مولوی غلام نبی صاحب

خیاز جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شمس الحق خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم روشنی خان صاحب نے اڑبیر نظم پڑھی۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے نصف گھنٹہ تقریر کی اجتماعی دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔ معزز ہندو احباب کے علاوہ پردہ کی رعایت سے مستورات نے بھی شرکت کی۔

بار سنگھ میں جلسہ

کوٹ پلہ سے پانچ میل کے فاصلہ پر بہت بڑی ہندو بستی بار سنگھ واقع ہے۔ مقامی احباب کے مشورہ سے جلسہ منعقد کیا گیا۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز کی صدارت میں کاروائی کا آغاز ہوا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شیخ عبداللہ صاحب قاری مجلس امام لاہور نے تقریر کی نظم خوانی کے بعد مکرم نجی خان صاحب مکرم شمس الحق خالصاحب نے تقریریں ازاں بعد جناب دینا بندھو منتریا صاحب نے تقریر کی۔ اور بعض اعتراض کئے۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں ان کے جوابات دیئے۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ رات ۱۰ بجے اجلاس برخواست ہوا۔ جلسہ گاہ کی تیاریاں جماعت احمدیہ کو ڈائی کے خدام نے کیا۔ اس جلسہ میں سات صد کے قریب ہندو بھائیوں نے شرکت کی۔ آخر میں ان کے اعتراضات کے جواب دیئے گئے۔

جماعت احمدیہ پینکال

کوٹ پلہ سے فارغ ہو کر صبح ۱۰ بجے پینکال پہنچے۔ اجاب جماعت نے دلہانہ استقبال کیا۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے خطاب جمعہ پڑھایا اور احباب کو ان کا ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ بعد نماز مغرب و عشاء احمدیہ مسجد کے سامنے میدان میں زیر صدارت مکرم محمد ابراہیم صاحب ریٹائرڈ ڈی۔ ایس۔ پی صدر جماعت نے جلسہ عام منعقد ہوا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شہباز خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم نعیم احمد صاحب نے

نظم پڑھی۔ ازاں بعد مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب مکرم شمس الحق خالصاحب مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز اور خاکسار نے تقریریں۔ اور مکرم نجی خان صاحب قاری مجلس خدام الاحمدیہ نے نظم پڑھی۔ آخر میں صدر جلسہ نے مبلغین کا شکریہ ادا کیا۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ رات دس بجے اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ مورخہ ۲۷ کی صبح کو نماز فجر کے بعد خاکسار نے درس دیا۔ سات بجے جماعت احمدیہ سونگھڑہ کے لیے روانہ ہوئے۔

جماعت احمدیہ سونگھڑہ کا جلسہ

جماعت احمدیہ سونگھڑہ کی طرف سے دو روزہ تبلیغی جلسہ مورخہ ۲۷ اور ۲۸ فروری کو بہت عید گاہ دھواں ساہی میں منعقد ہوا۔ جس کے لیے سونگھڑہ کے محلہ جات میں بذریعہ لاڈ اسپیکر اجلان کیا گیا خدام و انصار نے اپنی سفوفہ ڈیوٹیاں اچن رنگ میں ادا کیں۔

پہلا اجلاس

مورخہ ۲۷ کو سات بجے تمام بعد نماز مغرب و عشاء پہلا اجلاس زیر صدارت مکرم سید غلام الدین صاحب شہان قادری منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کلام پاک کے بعد مکرم عبدالحمیم خالصاحب نے اڑبیر اور مکرم غلام حیدر خان صاحب نے اڑبیر نظم پڑھی۔ صدارتی خطاب کے بعد مکرم شمس الحق خان صاحب معلم وقف بند نے اڑبیر میں تقریر کی۔ دوسری تقریر مکرم پرنسپل صاحب جواہر لالی نہرو کالج نے کی آخر میں مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امن بخش تعلیمات پیش کیں۔ صدارتی خطاب کے بعد رات ۱۰ بجے اجلاس برخواست ہوا۔ اجاب جماعت کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر مسلم بھائیوں نے جلسہ میں شرکت کی۔

دوسرا اجلاس

مورخہ ۲۸ کو بعد نماز مغرب و عشاء اسی جلسہ گاہ میں زیر صدارت مکرم مولوی سید فضل عمر صاحب سابق مبلغ سلسلہ اجلاس کی کاروائی کا آغاز ہوا۔ مکرم عبدالجلیل خالصاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم سید ابوالنور تمبیر احمد صاحب کی نظم

خوانی کے بعد صدر جلسہ نے جلسہ کی اغراض بیان کیں ازاں بعد خاکسار کے علاوہ مکرم مولوی عبدالوکیل صاحب نیاز اسپیکر ایک بعد مکرم شمس الحق خان صاحب اور مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے تقریریں۔ دوران جلسہ مکرم منظور احمد خان صاحب نے نظم پڑھی۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

جماعت احمدیہ کینڈرا پاڑا

مورخہ ۲۹ کو وفد کینڈرا پاڑا پہنچا بعد نماز مغرب زیر صدارت مکرم سید غلام ابراہیم صاحب صدر جماعت جلسہ منعقد کیا گیا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شیخ سعادت صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار کے علاوہ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے تقریریں۔ اور شیخ فیروز الدین صاحب نے نظم پڑھی۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ رات دس بجے اجلاس برخواست ہوا۔

جماعت احمدیہ پھودوال

مورخہ ۳۱ کو جماعت احمدیہ پھودوال میں جلسہ کیا گیا۔ اس بستی کے جمہ افراد ہندو و مسلمانوں کے علاوہ قریب چوبیس گھنٹے جماعتوں کو دعوتی کارڈ بھیجے گئے۔ شام ۶ بجے چند مندپ میں زیر صدارت مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز جلسہ کی کاروائی کا آغاز ہوا۔ مکرم مولوی مطلوب احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم عبدالرحمن خان صاحب مکرم شیخ عبداللہ صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم شمس الحق خان صاحب خاکسار شیخ عبدالحمیم مکرم ناصر مشاق احمد صاحب نے تقریریں۔ اور شیخ عبداللہ صاحب نے نظم پڑھی۔ صدارتی خطاب اور دعا کے بعد رات ۱۰ بجے جلسہ برخواست ہوا۔

جلسہ میں غیر از جماعت بھائیوں کے علاوہ کیرنگ۔ گروڈاپنی۔ کنگ یونگھڑہ کینڈرا پاڑا اور پنکال کے خدام نے شرکت کی۔

12 May 1988

جماعت احمدیہ کوٹ پلہ

مورخہ ۲۷ کو وفد کوٹ پلہ پہنچا ٹھیک تین بجے گاؤں کے دو دیس کوٹھ چو پاڑی گھر میں جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم کوٹھنی ساہو صاحب کی صدارت میں تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد

اقضی الذکر لا اله الا الله

سینچائپ :- ماؤرن اشوکینی ۱۶/۵/۳۱ لورچیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۵

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE :- 275475
RESI :- 273983 { CALCUTTA-700073

بقیہ اخبار احمدیہ صوفیوں کی

عزیز موصوف اپنی درسگاہ "سینکھور راجنیر" کالج سینکھور میں بھی دکن قرار پائے ہیں۔ احمدیہ تاریخ سے در خواست ہے عاصی کے برائے تقاضے عزیز موصوف کے لئے اس کامیابی کو بہر بہت سے باہرکت کرے۔ اور مزید اسلئے دینی اور دنیوی کامیابیوں کے حصول کا پیش خیمہ بنائے۔ (ادارہ)

محکم شمس الحق خان صاحب شری پور و ضلع ساہو۔ قاسم عبدالعلیم، محکم مولوی غلام نبی صاحب شیخ اور صدر جلسہ نے تقاریر میں سورہہ ۲۴ کو زیر ہدایت محکم ڈاکٹر محمد ادرارہ الحق صاحب مجبیشوری میں جلسہ منعقد کیا گیا جس میں تلاوت نظم خوانی کے بعد محکم سید محمد سرور صاحب، محکم مولوی مظلوم صاحب احمد صاحب، محکم شمس الحق خان صاحب، خاکسار شیخ عبدالعلیم، محکم مولوی غلام نبی صاحب شیخ اور صدر جلسہ نے تقاریر میں غیر از جماعت احباب بھی شرکت کی جلسہ ہوسٹے۔

AUTHORIZED DISTRIBUTORS: AMBASSADOR, TREKKER, B. OF ORD, CONTESTA

AUTHORIZED DEALERS: PENTON, SP... CO.

تاریخ پوسٹ :- "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبر ۲۸-۵۲۲۲ اور ۲۸-۱۶۵۲

پیشہ کی گاڑیوں، پٹرول، ڈیزل، کار، ٹرک، بس، بیچ اور ماروٹی کے اعلیٰ پمپز و جات کے لئے ہماری خدمات قابل کریں

AUTO TRADERS

18 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

۱۶ - میسننگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

سورہہ ۲۸ کے لوہے نماز صوفی خاکسار کی ہدایت میں جلسہ منعقد ہوا جس میں تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد محکم شمس الحق خان صاحب، محکم ماسٹر شائق احمد صاحب، محکم ماسٹر شیخ کلیم الدین صاحب، محکم مولوی شرافت خان صاحب اور شری اپنیر صاحب دہلہ و دست، اور خاکسار نے تقاریر میں آفریں بعض بند و بھائیوں کے سوا ان سے تعلق نہیں جواب دینے کے۔ دعا کے ساتھ برات چاہئے ان کے جلسہ منعقد ہوا اللہ تعالیٰ اس دورہ کے بہترین نتائج ترزائے اور ان کے نیک اخوات ظاہر کرے آمین

بہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آنا جس کی غنات نیک، آئینہ گوہ انجام کار

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS
(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY
PLOT NO-6 - GROUND FLOOR, OLD CHAKALA
OPP. CIGARETTE HOUSE ANDHERI (EAST)
BOMBAY - 400099
PHONE (OFFICE) :- 6348179
(RESI) :- 629339

الْحَبِيرُ كَلِمَةٌ فِي الْقُرْآنِ

پیشہ کی تیر و بکت شمس الحق خان صاحب نے۔ (اللہ حضرت شیخ مولوی غلام نبی)

THE JANTA PHONE - 279203
CARDBOARD BOX MFG. CO
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں

مستبصری سونام کے لئے پورے ہندوستان اور

خریدنے کے لئے تقاریر لائیں

الرفق پبلشرز

۱۶ - نور پور کرائیو مارکیٹ چندی شہر آباد، پورچ رائون لبر ۷۰۰۰۹۹

پیشہ کی تیر و بکت شمس الحق خان صاحب نے۔ (اللہ حضرت شیخ مولوی غلام نبی)

AUTOWINGS,
15, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS. 600004
PHONE { 76360
{ 74350

الرفق پبلشرز

